

# జమీనరక్షకు

సంపుటి — 23

సంచిక — 11



16-3-51

శుక్రవారం

ఈ పేజీలకు ఎడిటరు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

నెల్లూరు

సంపాదకుడు: నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి.

## సంజీవ రెడ్డిగారి ఎన్నికకొరకు రాయలసీమ ఐక్యత...!



ప్రజల సహకారం.....

సంజీవ రెడ్డిగారి సే మంత్రివర్గపక్షం రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అభ్యర్థిగా నిర్ణయించింది చివరకు, గెల్చివా ఓడినా నిలువల ఛైర్మం కలిగినవాడు సంజీవ రెడ్డి మంత్రివర్గ అభ్యర్థి కాక అవకాశాలను "జమీనరక్షకు" ఏవాడో చూచింది.

సంజీవ రెడ్డి నిర్ణయం మంత్రివర్గం పక్షంలోనే కలుగుతున్న ద్వంద్వనాడుకత్తయ్యను సంకృష్టిపరచడమేగాక ప్రత్యర్థి రంగానికి అవకాశాలను ప్రయోజనాలను పరిమితపరచగలదులకుకూడా వుపయోగపడగలదని మంత్రివర్గయుల భావన.



పార్లమెంటు సభ్యుడుగానో రాష్ట్ర శాసన సభ్యుడుగానో వుండాలిగాని రెండు పదవులను ఏక కాలములో నిర్వహించరాదని శీఘ్ర పార్లమెంటరీ బిల్లు నిర్ణయించిననాడు కళాను రాష్ట్ర

రాజకీయములలో బీజమాత్రంగా ప్రత్యక్షమయిన సమస్యయే నేడు రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అభ్యర్థి అభ్యర్థి నియామకంలో ప్రవర్తనముగా వివేచించింది. దాక్షిణ్య పట్టణ కాంగ్రెసు అభ్యర్థుడుగా ఎన్నిక జరిగినతర్వాత కళాను కార్యదర్శిగా నియామించుకోవడం మంత్రివర్గమునకు ఆయన రాజీనామానియడంబరిగింది. ఆపదవీకాలం పూర్తి కాకముందే పార్లమెంటులో రాష్ట్ర శాసనసభలలో ఏ ఒక్కవారిలోమాత్రంగాని సభ్యుడుగా

నామానియాలి. మంత్రివర్గయులకు కళా చాణక్య మెంత అవసరమో... నును. తమవర్గమును బలపరచుకొనుటకు ఒకరు రాజీనామా ఇచ్చి, ఇంకొకరికి స్థానంయిచ్చుట సంభవమేమోగాని, ఎంతప్రతిభా వంతుడయినా క్యక్కిరిం గా కళానునూర్చి చేయ మంత్రివర్గయులలోనే చీలికలు కలిగేనూచ నలకనపడ్డాయి. అంతేకాక మద్రాసునుండి ఢిల్లీ కు కాం మార్చేక తనకు గ్రూపువైఖల పట్టుకూడా సడలినట్లు గ్రహించుకున్నాడు. అట్లయితే తన

### పశ్చిమకృష్ణ, కర్నూలులలో ఓట్లు చీల్చుటకు ప్రయత్నం

వుండాలని నిర్ణయించబడినపుడు కళా మద్రాసు రాజకీయాలలో సంబంధం విడిచిపెట్టుకోవడానికి యిష్టపడకపోవడంచేత పార్లమెంటు సభ్యత్వము నకురాజీనామానిచ్చాడు. ఇంతలోనే ఆయనపదవీ విరమణసమయం దగ్గరయింది. వాసిక్ కాంగ్రెస్ సమయానికి మళ్ళీ కార్యదర్శిగా నియామకం సంభవించినట్లుంది. మళ్ళీ మద్రాసు చేరుకుంటూడో అనే ప్రశ్న ఉత్పన్నమైంది. కానీ రాజీనామాచేసిన మంత్రివర్గము వచ్చేట్లులేదు. సాధారణ శాసనసభ్యుడుగా మాత్రం వుండవలసివచ్చినట్లుంది. కళా మంత్రివర్గం విడిచిపెట్టిన తర్వాత గోపాలరెడ్డి మంత్రివర్గంలో ప్రముఖుడు అయ్యాడు. మంత్రివర్గయులలో కళాస్థానము నాడుకత్తయ్య ఆయన నిర్వహించాడు. కళాపునః ప్రవేశమయితే తనమంత్రివర్గముకోసం ఒకరు రాజీ

తెలిసినా అవకాశంమామకొని కళా రాష్ట్ర శాసన సభాసభ్యత్వమునకు రాజీనామానిచ్చి పార్లమెంటుకు ఎన్నుకోబడ్డాడు.



మంత్రి వర్గంలో ఆవాటి పరిస్థితులే నేటికి మరింత ప్రస్ఫుటంగా రూపొందాయి. రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అభ్యర్థిగా కళా సంజీవ రెడ్డిగారలలో ఎవరు అనే ప్రశ్న వచ్చేసరికి వాటి యీ అంశాలే కనబడ్డాయి. సంస్థ పరంగా కళాచేస్తున్న ప్రయత్నాలను అన్నిటిని ఎంతో గర్వంగా చెప్పుకొనే వారున్నారు వారిలో. అంతేకాక ప్రకాశం మంత్రివర్గం పతనానంతరం నిర్మాణమునమంత్రి వర్గంపై ప్రకాశం, రంగాలు ఏకవర్గంగా చేసిన దుమారమును విజయవంతంగా కాలగ్రామేణ ప్రస్తుత పరచగలిగింది కళాయేనని వారికి తెలుసు.

అయినా కళాయేగాని క్యక్కిరిం తెలుపే మంత్రి వర్గ అభ్యర్థిగా నిర్ణయించబడిన సంజీవ రెడ్డిగారికి శత్రు రాకలఓట్లన్ని కచ్చీరకావు. ఇందుకు కారణం మంత్రివర్గయులలో పులిబతున్న వైరుధ్య నాడుకత్తయ్యే. కళా యింకొకపారి వర్గశ్రేణి మునుదర్చిపో పట్టుకొని "స్వ"త్వమును విడిచిపెట్టుకున్నాడు. తెలివిగలరాజకీయకేతల లక్షణం అది. ఇలాగ చేయడంచేత కళా, గోపాలరెడ్డి గార్ల మధ్యవిభేదాలున్నాయని, గోపాలరెడ్డిగారిని తిరువైపు చీల్చుకోవాలనిచేసిన ప్రయత్నాలు నిష్ఫలములు కావడమేగాక విభేదములున్నాయని ముసిపాడేవారికి, వ్యవహారాలలో సంఘటించింది కోవాలనే వారికి అభిప్రాయం. కృష్ణుల ధేను గామాత్రం రుజువయింది. కళాకు, గోపాలరెడ్డిగారికూడా అంతేకా



ప్రభుత్వ బలం.....

రమైన అభ్యర్థి, సంజీవ రెడ్డి. అందుచేత మంత్రివర్గయులు విజయంకావడమేకాక కొన్ని జిల్లాలలో అదనపుకీనికూడా పొందారేమో!



"మంత్రిగానైనా - వైరిమనిగానైనా సేవ చేయడానికి సిద్ధమే"నని అభ్యర్థిగా నిర్ణయించిన తర్వాత సంజీవ రెడ్డిగారు పోకిటిస్తూ, అంభ్రా సంచారం ప్రారంభించారు.

కర్నూలుజిల్లాలో బి. వి. మద్రాసరెడ్డిగారు మంత్రివర్గంతరపునే పనిచేస్తున్నారట. ఏ, రి ఓట్లు వరకు కనీసం చీలుకొయ్యనుకుంటున్నారట.

ఎంతకాదనుకున్నా చెంగల్పూరునూవాయుడు. మునిరత్నంనాయుడుగారు చిత్తూరులో సంజీవ రెడ్డిగారికే పనిచేస్తున్నారట.

రాయలసీమలో అనంతపూరు - కళ్యాణి, కడపజిల్లాలలోకూడా అంభ్రాకృష్ణులకు రాయలసీమ వికృత వాదిఅనే నివాదంపై ఓట్లు చీల్చుట

—కొరక రి. ర. శేతా

### గొప్ప చిల్లింగు విక్రయం

గుంటూరు నరిసింగరావుచేతు స్త్రీ వ. మ. ఎదురు మెయికోశాదులో 13 కాపురములు పై మిద్దలతో సహా 60 అంకములున్నాయి. కాంపొందులో 20 అంకములు భారీస్థలం, 3 కిక్కుములు, ఒక భావి యున్నవి. ప్రకృతం కాదుగలదు. 195/- లు. క్రయం 25 కేలు. నేరంబేదు. —కృష్ణమొగుడు. నరిసింగరావుచేతు - గూడూరు.

25-3-51 సా|| 6 గం||కు ఆదివారము

కోవూరు సినిమాహాలులో

"జీవితము" సినిమామేటితార

సృత్యకకారంజని

కుమారి వైజయంతిమాల డ్రాస్సు

రేట్లు:- 25, 10, 5 — త్రింకు: 10.

# చిత్రజగత్

అమంపల్లె

## ఫిలిం విచారణ సంఘ నవేదిక



ఫ్రెయిన్. కె. పాటిల్ గారి అధ్యక్షతన 1947 లో నియమించబడ్డ ఫిలిం విచారణసంఘం వారి పరిశీలన ఇప్పటికీ ప్రారంభమైంది. ఈ కమిటీ వారు 300 మందికిపైగా విచారించారు. ఖర్చుల క్రింద ఇవ్వబడ్డ 2 లక్షల రూపాయల గ్రాంటులో రూ. 1,80,000 లు మాత్రం ఖర్చుచేసారు. పాటిల్ గారు స్వంత ఖర్చుతో దూరప్రాచ్యం, హాలీవుడ్ యూరప్ దేశాలు పర్యటించినవారు.

ఫిలిం పరిశ్రమకు సంబంధించిన అన్ని అంశాలను గూర్చి సక్రమంగా వివరిస్తూ ఒక పెద్ద నివేదికను రాయబోతున్నారు, కమిటీవారు.

ఫిలిం పరిశ్రమలోని పరిస్థితులను లక్షణంగా ఉపశంలేచవచ్చుననే ఆశ్చర్యం.

## దర్శకుడు రమేష్ సైగాల్

“షహీద్” “సమాధి” చిత్రాలు నిర్మించిన దర్శకుని పేరును నవదర్శకుడు రమేష్ సైగాల్ “షిక్వా” అనే హిందీచిత్రాన్ని రాయబోతున్నాడు. ప్రఖ్యాత రచయిత క్వలా అనా మన్ ఆప్టాస్ కథవ్రాశాడు. దిలీప్ కుమార్, శోభివాసవర్థ్ కుమార్ నాథనసవర్థ్, ఓంప్రకాష్, ముబారక్, బేబీలక్ష్మి, మొదలైన ప్రజ్ఞావంతులైన నటీనటులు పాల్గొన్నారు.



సుప్రసిద్ధ ఆంగ్ల రచయిత - సోమ రెస్ట్ మాగ్ హాం

ఈయన వ్రాసినవైపు కాలం 150 లక్షలకుపైగా పుస్తకాలను వ్రాసాడు. కథలు, నవలలు, నాటకాలు కూడా వ్రాశాడు. బ్రిటిష్ దేశంలోని ప్రఖ్యాత ఫిలిం నిర్మాణ సంస్థ - ఆర్థర్ ర్యాంక్ ఆర్ట్ వైజ్ కెంబ్రీజ్ ఇదివరకే మాగ్ హాం రాసిన

“ట్రీయా”, “క్యూర్ట్” అనేవి పసిమాయిగా రాయబోతున్నారు. ఆవి విజయవంతం కావడంవల్ల, ఆ ఉత్సాహంతో మూడో ఫిలిం కూడా రాయబోతున్నామని నిశ్చయించుకున్నారట. నాలుగు చిన్న కథలకు (మాగ్ హాం రాసినవి) స్క్రిప్టు రాయబోతున్నారట. అందులో నుంచి మూడింటివి మాత్రం ఎన్నుకొంటారు.

## ‘రాంజోషి’ వంటి చిత్రం మరొకటి

ప్రఖ్యాతి మోచాలాషేర్ రాంజోషి కథి తాన్ని రసవంత చిత్రంగా సృష్టించిన దైర్ఘ్య శాంతారాం మహా మహా రాష్ట్రకవిశివం ఫిల్మ్ కియాదానికి పూనుకొన్నారు. ఈ కవిశేఖ మానాశీలర్. శాంతారాం కియాదానే చిత్రం పేరు “సువక్యామసుందర్” శాంతారాం కుమారుడు ప్రభాకర్ మహా ఈ చిత్రానికి సినీరయో, పూటింగు స్క్రిప్టు లు రాయబోతున్నాడట. పండిట్ రావ్ వగర్కార్ అనే షేతనటుడు ప్రధాన పాత్రను నిర్వహిస్తాడు. ఈయన మధురంగా పాడగలడట.

శాంతారాం నిర్మిస్తున్న మరో చిత్రం పేరు “పర్షియన్” ఇందులో శాంతారాం, బతుకీ, లలితావర్ వాస్తి, మినాక్షి, శాంతారాం కూతురు సరోజ నటించును.

## జానపదచిత్రాల అవసానదశ

ఇంతకాలం జానపద చిత్రాలు ఏరవిచారం చేశాయి. పాపం, వాటికి కాలం తీరినట్లే కనిపిస్తుంది. చిత్రనిర్మాతలలో బాగా వ్యాపించిన పోయిన జానపద చిత్ర నిర్మాణ వ్యామోహం వదలవల్సిన రీతిగానే వదలిపోతూంది. ఈ జాతికి చెందిన కెటీచిత్రాలు రెండో మూడో బాగా డబ్బు గడించేసరికి, ఇకెందుకు? మర్చించారు. అంతా తమదృష్టి అటువైపు. ఏ నిర్మాత జానపద జాతి చిత్రాలకే ధనం వెచ్చిస్తానంటాడు. పోనీ జానపదచిత్రాలు అయితే మాత్రం ఏమి, అందులో మాత్రం ఒకనీటి, ఒక ప్రయోజనం వుండరాదా? అనుకుంటే, అలా తిలపోసేవారు.

## ‘సంసారం’ జైత్రయాత్ర

గత 29-12-50 తేదీ దివంగులైన పాదవాచా “సంసారం” అంధ్రా వనిలో జైత్రయాత్ర సాగిస్తున్నావుంది. వెల్లువ మడిటాకీలో జనవరి 10 తేదీ దివంగులైన గడిచిన 53 దినాలకు రూ. 44,985-8-6 లు వసూలు (గ్రాంట్ కలెక్షన్) చేసింది. కేరళవోక్స్ కుం అనుభూతి లక్షణాలతో “సంసారం” సాగిపోతున్నదని నెప్పవచ్చు.

సుధమాన్యుడని ఆటో బస్ లుంబంబోకటి విజయ చేసి నిరూపించాయి జానపద చిత్రాలు.

మనం ఇక్కడ మా ముందే ఈ జాతి చిత్రాలన్నింటిలోనూ ఒకటి కథామాత్రం; కొద్దిగా మార్పులతోనే ఆయాసమయాలకు అనుగుణంగా కేటాయింకమో, కాలి కాదే ఆరాధనమో ఇరికించే వాడు. నిన్ను విడుదలైన ఏకోఒక జానపద చిత్ర రాజం నాలుగుదబ్బులు చేసుకుందంటే, ఇక రేపు రాబోయే మరో జానపదచిత్రంలో అందులోని కొన్ని పాంకులు బహుశోధనగా, పరిశుద్ధగా, జాగ్రత్తగా కాపీకొట్టి వుంటారని మనం సుట్టిగా నమ్మవచ్చు.

పాపం, మిథ్యాత్వం రాజానా మోగాడు నిర్మించారుమాడండి-తిలోలేమ. ఎంత ఉత్తము రాలైనా రాజాగారి మనవి చిత్రించించి కాదు సరే-ఆకాలిరాజు సంగతి చెప్పవెందుకు-“గీతాం జలి”కే మేలనిపిస్తుండేమో? ఇంకా వెల్లువకి దయచేయలేదు-“చంద్రవంశ”. అసలు ఎన్నో వంకలు తిరిగితేనేగాని పూర్తిగాని ఈ చంద్రవంశ ఛంకామికా దెబ్బకొట్టి పరాదమం చిత్రించినట్లు వార్తలు వినిపిస్తున్నాయి. ఇంత రాబోయే జానపద చిత్రాలు చాలావున్నాయి. వాటి విషయం కూడా చాలా అనుమానాలు తోసిస్తున్నదిగానీ, ఇప్పుడే వాటిభవిష్యత్తు నిర్ణయించడంబాగుండదు.

పాతాళ ప్రాంత, మామలమారి, అగ్ని పరీక్ష, శ్రీ పాపాసం, రూపతి, పోదామిని... ఇత్యాది చిత్రాలన్నీ ఇంకారానున్నాయి. ఇవి కాస్త, కోణాలు బాగుండేన కాలంలో పూనుకోవడం జానపదచిత్ర రాజాలు. పిటికీవ్యాక ఇటీవల మళ్ళీ జానపద చిత్రాలకు తలపెట్టడం పాపాసంగా మారిపోయి న్నట్లుంది. ఏ జానపదచిత్రాలైతే నిర్మాతలపాలిట కామభేసువులు కాకలవని భావించాలో, అట్టి వశం ఆకాధంగం కలిగించడంమూలాన జానపద వ్యామోహంస్థానే భయం ప్రసరించినదనిపిస్తుంది. ఇక మళ్ళీ పాంఘిక కథలకు గిరాకీ ఏర్పడుతుంది, తప్పదు. —కారక 12 వ కేటలో

## ఆదరాభిమానంతో ఆహ్వానిస్తున్నాం

### రం డి

మీరు ఒకసారి మా అంగటికి వచ్చి చూచిన మా నగలయందుండు నాణ్యం - నమ్మకము మీకే తెలియును

ఇట్లు,

**జివాన్ మల్ గుణేష్ మల్ కో**  
నవీన ఆభరణ శాల  
... నెలూరు ...

## హాలీఉడ్ చిత్రాల అడుగుజాడలో బాంబేటాకీస్ వారి “సంగ్రామ్”

అమెరికానుంచి మనదేశానికి దిగుమతయ్యే ఆంగ్ల చిత్రాలలో ఎక్కువభాగం “క్రియమ్ ఫిల్మ్స్” తెగకు చెందినవి. అనగా పిటినిండా, కాల్యుకోడం, చంపుకోడం, రిట్టకోడం, కొట్టుకోడం ఈ భయంకర దృశ్యాలమధ్య ఒక ఆదాన్ని ప్రకటిస్తే దాంతో కొంతనాటకం జరిపించడం-ఈ విధంగా వుంటాయి అమెరికాదేశపు చిత్రాలు.

మనదేశంలో పాధారణంగా ఇలాంటిచిత్రాలు చాలా ఉన్నాయి. ఇకనుకప్పడో మా మానవాదేయనాటింది ప్రస్తుత చిత్రాలు వైతం. ఇటీవల మన దిగివచ్చి ప్రేమచాంద్రిత్రాలతో హిందీ సినిమావంకంలో తరచూ పాంఘిచిత్రాలు ప్రసారంవుతుంటాయి. వెలివోవాన్ గారి చంద్రి

శేఖ ఉత్తరాదివాసమీద మక్కువంబు చిల్లినకర్కాక కొన్ని చిత్రాలు ఆ దానిన రియాల్తేవాయి. కత్తి —కారక 12 వ కేటలో

**కురుల అందానికి పాడుగుకు**  
బ్రంక్ డిక్టేటర్ హెయిర్ ఆయల్ (చెబుటయల్)  
**బ్రంక్ & కో**  
మదరాసు 1.

# కుమారప్పకమిటీవారు సిఫారసుచేసే ల్యాండుకమీషను

## యొక్క ఆర్థికవివరాలు...

కమీషను కేంద్రముగా పనిచేయుటచే చాలి వంతి భవనము ఉండాలి. ల్యాండుకమీషనుచేసే ఖర్చులమీద ఆడిటర్ జనరల్ గారు, ప్రభుత్వ ఆర్థికశాఖకు ఆధికారం వుంటుందిగానూ, రిజిస్ట్రార్ పార్లమెంటులో "కమిటీచేసే ఖర్చు గాగింటును" అనేవి ఎలా ప్యాసవుతుంటాయో ఆకేరణంగా కమీషను చేసే ఆస్తులనుండి భవాన్ని (ఫంక్షన్) కాపాడటానికే ఆమోదింపబడుతుంది. ఈ విషయం వివరిస్తాను. తమ భావ్యతలను నిర్వహించడంకోసం ల్యాండుకమీషను వాటివుండే ఖర్చు వసతులలో ఈ క్రిందివి కొన్ని:-

1. భూమికి
2. వ్యవసాయ ఆదాయము (వేలకే ప్రకారముగా మదీ నూచింపబడియున్న క్రొత్త ఎకర స్థలము వద్దటి ప్రవేశవెట్టెంతవరకూ)
3. మరొకన్ని ప్రత్యేక పన్నులు ఉదా:- వ్యావసాయక ఫలితాలమీద ఎగుమతి సుంకం.
4. "అధికారాల్లో" ప్రచారా" నికే సంబంధించిన గాగింటులన్నీ.
5. రాష్ట్ర, కేంద్ర ప్రభుత్వాలనుండి ఋణాలు, వేలకే ప్రకారంలో (అధ్యయనం - 5 - గాగింతు ఆర్థికం వగైరా) వ్యవసాయాభివృద్ధి నిమిత్తం కేంద్ర ఎత్తున ఆర్థిక సహాయం అందిస్తూడానికి నిర్దేశాలు లని మేము నూచించివున్నాం. ఆమెరికాలో ఫారం వెక్యూటిటీ - అడ్వెన్స్ చేయను వాళ్ళిచ్చే తోడ్పాటుకుకానీ, కేంద్రంలోని ఫారం లోకా వోల్డు, లేక న్యూజీలాండులో మార్కుగేట్ కాల్సా లేమను, లేక ఈజిప్టులో క్రిడిట్ ఆగ్రికోల్ క్వారా లభించే సహాయంతో గానీ, మనదేశంలో ల్యాండు

ఇంత్రాన్ మెంట్ లోకా" చట్టంక్రింద వ్యవసాయ దారులకివ్వబడే సహాయం తో పోల్చడానికి ఏమాత్రం సావధ్యం చిక్కదు.

6. కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు, వెటర్నరీ, బావులు క్రొత్తగానికీ, గిద్దంగులు కట్టించడానికీ, భూసారం సంరక్షణ కార్యక్రమానికీ-ఇచ్చే సర్వీస్, కార్పొరేషన్లు.

7. భూమి అభివృద్ధి ఋణాల చట్టం, వ్యవసాయ ఋణాల చట్టం ప్రకారం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం యిచ్చే గ్రాంటులన్నీ.

### కేంద్ర ల్యాండ్ కమీషన్

గాగింతు అభివృద్ధి కార్యక్రమం రాష్ట్రీయమైన అంశంకాగా, - పంటల ఏర్పాటు, రవాణా వయ



# భారత పశువైద్యపరిశోధక సంస్థ 60 ఏండ్లుగా

## సాగించిన నిర్విరామకృషి

మార్చి 11 కేరీ, భారత పశువైద్య పరిశోధనా సంస్థ (వెటరినరీ రిసెర్చ్ ఇన్ స్టిట్యూట్) రిపోర్ట్ చేసినది, జరిగింది. ఈ సంస్థ 1890 లో భూనాగరంలో "బాక్టీరియాలజికల్ లేబొరేటరీ" గా స్థాపించబడింది. ఆనాటికి ఇప్పటి రిఫ్రిజిరేషన్ వ్యవస్థలేలేదు. మూడేళ్ళవరకూ ఈ లేబొరేటరీ హిమాలయా పర్వత శ్రేణికి చెందిన కుమాన్ ప్రాంతంలో సముద్రమట్టానికి మూడు రి కేల అడుగుల ఎత్తులోవుండే ముక్తేశ్వర్ కర్ణకు మార్చబడింది. మైదాన ప్రాంతాలలోని పరిస్థితులయందు పశువులకు వచ్చే జబ్బుల్ని గూర్చి పరిశీలించే నిమిత్తం 1922 లో ఇలాన్ నగర్ లో ఒక "ప్రాచీన ఇన్ స్టిట్యూట్" పెట్టబడింది. పశువుల వ్యాధులను పరిశీలించుట చాలాపు మనకు తెలిసిన పశువ్యాధులన్నీ కూడా వెటరినరీ రిసెర్చ్ ఇన్ స్టిట్యూట్ యొక్క శేఖరాలకి-బాక్టీరియాలజికల్ శాఖలో భాగా పరిశీలించబడ్డాయి. ఈ శాఖలో నూత్న క్రిములకల్లా విషపదార్థాలవల్లా వచ్చే వ్యాధుల్ని ముఖ్యంగా కేంద్ర తీసుకొంటారు. ఫలపరికరమైన చక్కని వ్యాధి నివారణ మార్గాలను వెదకడం ప్రధాన ఉద్దేశం. ఎందుచేతనంటే ఒక్కసారి ఆంటు వ్యాధి పోగిందా, మంచి పనిచేయకపోతే ఇరవై ఏండ్లు వచ్చే క్రమంలో ఒక్కసారి గుడుచుకోవాలి.

వ్యాధిసోకిన పశువునుంచి మరొక పశువుకు ఆ జబ్బు వ్యాపించకుండా, తగినంత తొందరగానే వ్యాధిని నిర్మూలించడం ఆవసరం. అందుకోసమే రిసెర్చ్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో ఆనేక వ్యాధినిరోధక పదార్థాలు తయారుచేస్తారు. వ్యాధివ్యాపించకుండా అడ్డంకుగా ఇవి ఆర్థిక సమర్థతతో పనిచేయగలవని ఇన్ స్టిట్యూట్ బాందిన ఫలితాలవల్ల ఋణం చెంది. ఎంత శ్రేష్టమైన నివారణోపాయాలను ప్రయోగించినా కూడా శీటికీ పశువుల అంటు వ్యాధి ప్రమాదకరంగావుంది. మనదేశంలో మాత్రం రాగి తీసుకొంటే ప్రతిఏటా ఈ ప్లేగు బాధ్యంతో రెండులక్షల పశువులకు వైగా చచ్చు వ్నాయి. చచ్చేవిగాక కొన్ని దుర్బలమై కొంతకాలంపాటు సంశానోత్పత్తికి నిరుపయోగంగా ఏర్పడుతు వ్నాయి. రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు బడ్జెట్ లో పశు వ్యాధులకు ప్రోత్సేకించడంవల్ల ఎక్కువభాగం ఈ అంటువ్యాధి నివారణోపాయాలకోసమే వినియోగిస్తున్నారు. కానీ ఈ వ్యాధిని మరణించే పశువులకు-ఒకే క్రమాని ఇరవై రు. 100. లు అంచనా వేసుకొంటే, ఏడాదికి 2 కోట్ల రూపాయలవచ్చే వస్తున్నదన్నమాట! వెటరినరీ రిసెర్చ్ ఇన్ స్టిట్యూట్ లో మేలమంచి తీసిన "కేక్స్" బాదాలకేపోయింతు ఈ వస్త్రం ఇంకా ఎన్నో రకాలు పోయ్యగావుండేది.

ఈ వ్యాధులలో, కుమారప్ప కమిటీవారి వ్యవసాయ సంస్థలను నిరోధించి వాటిని అధ్యయనం పూర్తిచేయండి.

కుమారప్ప కమిటీవారు సిఫారసుచేసే సంస్థలను అనుసరించడానికి ఆర్థిక మైన మారిన భూనిర్వహణ యంత్రాంగ నిర్మాణాన్ని గూర్చి గతవారం కొంతవరకూ వర్ణించబడింది. అందులో నూచించబడినవిమీటంటే:-

సార్వజనీనమైన వోటింగ్ విధానంలో గాగింతు పంచాయితీలు ఎన్నుకొంటారు. ప్రతిరాష్ట్రీలోనూ, రాష్ట్రీయంగా కమీషను నియమితం కావాలి. ఈ రెండిటికీ మధ్య ప్రాంతీయ సంస్థలు (రిజనల్ అథారిటీస్) వుండాలని నూచించారు.

ల్యాండు కమీషన్ కార్యకలాపాలు "రూరల్ ఎకనమిక్ సిలికల్ డెవలప్ మెంట్" అనే ఉద్యోగవృద్ధి కార్యకలాపాలు, వీటికి ఉద్యోగులను ఎన్నుకొనే విధానం వగైరా గతవారం వివరించబడ్డాయి.

ఈ వ్యాధులలో, ల్యాండుకమీషను సంబంధమైన ఆర్థిక వివరాలు చర్చించబడుతున్నాయి.

వివరాలను నిర్వహించడం, భూలను నిలకడగా వుండడం-ఇత్యాది అంశాలు కొన్ని వున్నాయి. వీటి వివరాలులో రాష్ట్ర కమిషన్ కార్యకలాపాలను ఒకే ఆంధ్రప్రదేశ్ లో పరిపూర్ణంగా నిర్వహించడం కోసం ఒక కేంద్ర కమీషన్ ఆవసరమవుతున్నది.

ఇటుకంటికి, రైతులు, రాష్ట్రాలు, సంస్థలు, కేంద్ర ప్రభుత్వం-వీటన్నిటి ప్రతినిధులతో కూడిన ఒక "వెంట్రీ బోర్డు-ఆఫ్-ఆగ్రికల్చరల్ స్టానింగు" ను ఏర్పాటుచేయవలసికమిటీవారు సూచించారు.

పంటల ఏర్పాటు, వగైరా వివరాలలో కేంద్ర కమీషను యొక్క అధికారం రాష్ట్రీయమైనది, ఇతర ప్రాంతీయ సంస్థలూ బాధ్యతతో నిర్వహించేందుకు వీలుగా కేంద్రీయంగా కమీషను కూడా అధికారంలోకూడిన (స్టాట్యూటరీ) సంస్థగావుంటుంది. అందుకు వీలుగా కొన్ని రాష్ట్రాంగ మార్పులకూడా ఆవసరమవుతాయి.

నిర్మాణం

(1) కేంద్ర ల్యాండు కమీషనులో రాష్ట్ర ల్యాండు కమీషన్ల అధ్యక్షులందరూ వుంటారు. - కొరక 13వ కేరీలో

## కామినియా నూ నె (రిజిస్టర్డు)

శిరోజములకు - మెదడుకు అద్భుతమైన శాస్త్రోక్తమగు తలనూ నె



వెంట్రీకలు రాలిపోవుటను నివారించును - తలను - మెదడును చల్లబరచి - వెంట్రీకల మొదళ్ళను గట్టిపరచును - శిరోజములకు అందమును - కాంతిని కలిగించి ను గంభీరమనస్సు వలన వ్యవహారములలో సామర్థ్యమును.

## ఓటో దిల్ బహార్ [రిజిస్టర్డు]



ఆకర్షణీయమును ప్రజాను రంజకము ఈవాసనద్రవ్యమును వాడుకొని మీరు మీ సహవాసుల ఆనందమును పెంచుదు. నువ్వన శోనగుతుంటుంది అనుమానంవల్ల వీర కాలమునుండి గడిచియున్న యీ వాసనద్రవ్యమును కొన్నికొట్టు మీ శేషమాటునై ఇల్లుకొనినచో చుట్టు ప్రక్కల నిల్ల యుతుమును మనోహరవాసన కడలేదు.

శుభమైన, అత్యుత్తమమైన సబ్బులు. ACTS:- Anglo-Indian Drug & Chemical Co., Bombay

# “ బకాయి బాకీల చెల్లంపు గడువు మరొక సంవత్సరం పొడిగించడ మవసరం ”

## మంత్రి గోపాలరెడ్డిగారికి వెంకటగిరి జమీన్దార్లు సమర్పించిన నవేదిక

వెంకటగిరి తాలూకా ఆమీన్దార్లు సంఘం వారు ఆర్థికమంత్రి శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డి గారికి వారు గతమాసంలో వెంకటగిరికి వచ్చిన సందర్భంలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ సమైక్యంగా దగ్గరి నిమగ్నమైంది:—

వెంకటగిరి జమీన్దారి ప్రభుత్వ స్వాధీనమైన తిర్పాతి, పాత బకాయి బాకీలు పూర్తిగా చెల్లించమని రైతులను ప్రభుత్వం ఒత్తిడిచేస్తున్నది. ధాన్యపుణ్య విధానానికి యీ తాలూకా గురిచేయ బడివున్నది. ఎకరాకు సరాసరి 4 తూముల ధాన్యపు ధన్యం చెల్లించమని వుంటుంది.

1356-1358 ఫసలీలో ఆ 4 తూములకు బకాయధర రు 82 యి. 1356 ఫసలీలో ధాన్యం కంట్రాబుధర పుట్టి రు 110 యి: 1357 ఫసలీలో రు 120 యి, 1358 లో రు 180 యి. ఈ ధరల ప్రకారం రూపాయకు రెండవాలపెన్ను వసూలు చేయ వెంచారు. ఈ ఫసలీలన్నిటికి విన్యూలలో సహ మొత్తం రు 92-4-0 అవుతుంది. తమకు ఆచారరీత్యా రెమివకావచ్చు కలదని రైతుల వాదన. పైగా వై అన్ని వసతులలోనూ పంటలు పోయినవి. పొరుగు ప్రాంతాల నగదుకొస్తు ఎంత వుందో ఆ ప్రకారం తమవద్దకూడా పెన్నువసూలు చేయాలని రైతుల మొఱు, పొరుగు గ్రామాలలో ధన్యం తగ్గంపు చట్టం ప్రకారం ఎకరాకు రు 7 లేదా రు 7 మాత్రమే వసూలుచేస్తున్నారు.

నగదుకొస్తుకు వాణిగిరింటుంది ధాన్యం ధన్యం. పైగా 1359, 1860 ఫసలీల్లో కూడా పంటలు పోయాయి. ఈ రెండు ఫసలీలలో, ఈ తాలూకాలోని ప్రత్యేక పరిస్థితులు గమనించి

ప్రభుత్వం దశతో రెమివను యిచ్చింది. వై విషయాలు, రైతుల దుస్థితిని విశదంగా తెలుసుకొంది. వారికి వెంటనే తోడ్పడం అవసరమని గూడా తెలుపుతుంది. ఈ ప్రజలను సందర్శించిన రెవిన్యూ డివిజన్ మంత్రి శ్రీ యం. వి. సుబ్రహ్మణ్యం గారు కరువు పరిస్థితి వుండటం, రైతులకు రెమివకా ఇవ్వడగి వుండటం గమనించారు. రెవ్నువసూళ్ళ కోసం వెంకటగిరి ఎస్టేట్ మేనేజర్ వివేకానంద గారు రైతులమీద ఒత్తిడి తేవటం కల్ల రైతులు, మళ్ళీ పంట వద్దవారా కిస్తూవసూళ్ళు అసించమని రెవిన్యూమంత్రికి దరఖాస్తు పెట్టు

కొన్నారు. మార్చి నెలదాకా ఆపుదలచేస్తూ ప్రభుత్వం నుంచి అవసరం ఉత్తరాలు వచ్చాయి. 1360 ఫసలీలో వచ్చా పంటలు పండుకొయి గదా, కొంచానికి కొంచమైనా బాకీలు చెల్లించుకోవచ్చునని రైతులు ఆశపడ్డారు. కానీ 1360 ఫసలీలో కూడా పంటలు పండలేదు. సెప్టెంబర్ రెమివకా ఇప్పించమని ఎస్టేట్ మేనేజర్ సిఫారసు చేశారు. ఇటువంటి వివేక పరిస్థితుల్లో ధన్యం బకాయిలను ఆపుదలచేసి, 1356, 1357 ఫసలీల బాకీలు చెల్లించమన్న గడువు ఇంకో సంవత్సరానికి పొడిగించడం వ్యాయంగా వుంటుంది.

ఇలా చేయడం వల్ల రైతులకు మరో విధంగా కూడా మోకలు గురుంది. తమకు ఆచార రీత్యా ఇస్తురెమివకా పొందే చాక్కులందని వాదించు న్నారు రైతులు. ఎంత ధన్యం బాకీల తీర్మానం పటిష్టం/ఆధీనం తీర్మానించాలి. బాధ వెంటకు సుబ్బయ్యచే ఒక రైతు ఈ విషయం తీర్మానం చేయవలసిందని వెటికెంటు ఆధీనంకు పటిష్టమ పెట్టుకోవచ్చు. తీర్మానమయ్యేలోగా తన ధన్య వసూలు అసించమని కోరాడు. ‘స్త్రీ’ ఇప్పించడగు నని ఎస్టేట్ మేనేజర్ ఆభిప్రాయం వెలుచూచాడు. అందుమీదట రైతులు “రిట్ - ఆఫ్ - మేండ మన్” కోరుతూ ప్రాజెక్టుకు ఆర్డీ పెట్టుకో వ్వారు. ప్రాజెక్టు “ఇంబండ్లకా” చారిత్రాసింది. ఇట్టి పరిస్థితుల్లో, ధన్యం వసూలు 1950 మార్చి వరకూ ఆపుతూ ఇవ్వబడిన “స్త్రీ” ఆర్డరును 1951 మార్చిదాకా పొడిగించడం ధర్మంగా వుంటుందని రైతులు మనవిచేసుకొంటున్నారు.



గో.రా. అధ్యక్షుల వ్యవస్థ వెంటనే “రిట్” పనులు ప్రారంభించాలనీ, నీటి పారుదల కాలువలకు మరమ్మతులు ప్రారంభించా

తాలూకాలో ఏర్పడ్డ ఖామ పరిస్థితుల దృష్ట్యా

## గో.రా. అధ్యక్షుల గుడివాడలో గాంధీసంఘ మహాసభలు

గుడివాడలో యిటీవల జరిగిన గాంధీసంఘ మహా సభలలో సోషలిస్టు మహాసభలలో కల గ్రూపులకు ఆనకాళిమేలేదు. అధ్యక్షుడు గోపరాజు రావు చంద్రారావు గారు మూడు రోజులయలకు కారణం చెప్పుతూ రాజకీయ చైతన్యం కొద్దిమందిలోనే వుండి చివర ప్రజానీకం మర విశ్వాసములోనో, కష్టకొ కరి ప్రయత్నములోనో నిమగ్నమై ఉండుటేన స్నారు. ఆర్థిక సహాయము స్థాపించుటకు, ఆస మానకలు పోషించుటకుగల ప్రయత్నాల సంఘ క్షణే కల్పాలములగాను, యుద్ధాలకుగాను, కుట్రల నీకులుకాను వ్యాప్తిస్తుంటాయి అన్నారు. మార్క్సి గాంధీవాదములు ఆర్థిక సహాయము స్థాపించ దానికే అయినా, ధనికునికి చేదవారికిగల సంబం ధం వద్దపోరాటం అని, ధర్మకర్తృత్వ సామరస్యం అని వారు కష్టకులనుండి ఆలోచించుటచేత సంఘదృష్టిలో ఏమైనా వారి విధానములు పొంద కల్గిన ఫలితము పొందలేదన్నారు. సామాజిక విష యాలగుర్చి యోచించేటప్పుడు, సంఘం ప్రభు త్వము అగుటచే దానిద్యారాకచ్చిన మార్పు దో వ్యాపిరంగాను, ధృఢంగాను వుంటాయని అన్నారు అందుకే రష్యాలో కమ్యూనిస్టుల కృషి, భారత దేశంలో కాంగ్రెసువారి కృషి ప్రభుత్వం ద్వారానే కొంతవరకైనా ఫలితాన్ని పొందగల గునున్నాయన్నారు. అందుకే కార్యకర్తలంతా ప్రభుత్వవిధానంపైపు తమ దృష్టిని మరలించి ప్రజానీకంయొక్క రాజకీయ చైతన్యం వెంపా దించమని ప్రహానించారు. అందరికీవ్యక్తులుకొన్నింటి

ని తెలుసుకొన్నారు. ఎస్టేట్లోని కలతల, అడవులు విషయంలో ప్రభుత్వానికి జ్యోతిషులందా వెంకటగిరిరాజా, ప్రాజెక్టులో పొందవలసిన అర్హతను గూర్చి వెమోవాండంలో ఇలా తెలుసుకొన్నారు:—

వెంకటగిరిరాజా ప్రయత్నములలో వంటు, చెరుకు బాన్సు అమ్మకానికి కాన్సు ఏర్పాటుచేసు కొని ఆదవులను నిర్మూలించే ఉద్దేశంతో ఉన్నారు. తాలూకాలోని అడవి సంవత్సకు వివ రితిమైన ప్రయచం ఏర్పడినప్పటి, కనుక రాజా గారికి ప్రాజెక్టువారిచ్చిన తాత్కాలిక ఇంబండ్లను ఉత్తర్యు కర్తించుకుందా చేయటానికి, కంచెలు, అడవుల సంరక్షణకు ప్రభుత్వం సర్వరమే చర్య తీసుకోవాలి.

ప్రతి ఒక్కరికీ ఆహారంవారిసరిలో పోలికట్టు తాలూకాలో రిటిఫికేషన్లు చెల్లించాలని కోరారు ఆహార పదార్థాలను ఒక తాలూకాకుంచి వేరొక తాలూకాకు రవాణాచేయడంమీద విధించబడ్డ నిషేధం ఒక్క రావులు తాలూకాకు మూత్రం లొంగించి వంతుకల్ల ప్రయోజనంవుండననీ, కోర్టును వెల్లూగువంటి మిగులు తాలూకాలనుండి దిగుమతి నిషేధాలుకూడా లొంగించబడటం ధర్మమని తెలుసుకొన్నారు.

వ్యాయస్థానాలను ఏర్పరచే స్క్రీముక్తింద వెల్లూగుకొల్లలో, వెంకటగిరి సహకారసంఘాలు కోర్టు రద్దుచేసి, మార్గముచేటు, వెంకటగిరి తాలూకాలకు రెంటి కలసి నూకొన్నచేటులో క్రొత్త పడిషియర్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టు పెట్టడం విషయంలో, వెంకటగిరివారికి దూరాభారం కాక టం వెందలైన ఇబ్బందులు కలవనీ, వెంకటగిరిలో వుండే పోలీస్ స్టేషన్ల దృష్ట్యా ఆకోర్టు వెంకటగిరిలో వుండడానికి నిర్ణయించ వలసిందనీ ప్రార్థించాక, —మా. వి.

**పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)**  
 బిల్లె తిక్కల డి. పి. కె. వ్యాఘ్రలను నివారించును.  
**డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్యపాత్రుడు అండ్ బ్రదర్సు,**  
 11, కమ్మనూరుపేట - మైలాపూరు - చువరాణు.  
 కుంభకోణము కాగ్రం: రియలెస్టేట్ కాగ్రం: 15, పులియపిళ్ళపేట - తెప్పకళం, P.O.  
 1, సారంగపాణికోవిల - కూర్మపేట.  
 — అన్ని మందులషాపులలోను దొరుకును —

**శాస్త్రీయమైన భృంగా మలక తైలం**  
 \* కల్పాశ్రమము నెల్లూరు

చెరుకువాడ వెంకటసరసింహంగారు, వారి లాల గోపాలకృష్ణయ్య, ప్రొఫెసర్ భంగి, యస్. రామనాథం, అదిరాజు అప్పారావు, కల్లం శేని సీతామహాంజ్యయ్య, మానిగొండ సత్యనారా — గ్రంథ 12 వ పేజీలో

# లోకాభిరామాయణం

చుండి జగన్నాథం

అన్నవస్త్రాలకు రెంటికీ అవస్త్ర - కాశ్మీర్ వ్యవహారం - కమ్యూనిస్టుపార్టీని దేగం ఆదరించలేదు - అరబ్బీలోకంలో ఆందోళన - ద. ఆఫ్రికాలో శ్వేతముఖుల దర్బానికి వ్యతిరేక ఉద్యమం

మన సర్కార్ వారు కొంచెం ఉల్టా-సీదా చేసి, మన కొంపమీదకు తెచ్చివారు. యధిపూర్వకంగా వారు చేశారని నేననులేను. కాని చేసినది మాత్రం కాదనలేను. వెనకటికి మలబారులో ఈ విధంగానే అరిగిందట. దేవి సాక్షాత్కరించి, - మూడుపూటలు అన్నం - ఒకపూట స్నానం చేయవలసిందిగా మొరంతాన్నా అని చెప్పిపోతే ఆ ముక్కలు విన్నవాడు వాటిని తిరిగి చెప్పడమలో, హదావిడిపడి - మూడుపూటలు స్నానము - ఒకపూట అన్నం తినవలసివట్టు దేవి ఆజ్ఞాపించింది ప్రకటించాడట. అనేకమంది మలయాళ సోదర-సోదరీమణులకు. ఆఖరుకు అట్టి స్థితే సంపాదించునని. చేశామిదికీ బయలుదేరి, జయభేరి మ్రోగించారనుకొండి - అది వేరే విషయము -

అలాగే మన సర్కార్ వారు, తిండి దిగుమతి చేసి, నూలు ఎగుమతిని మానవలసినవారు - తిండిని తెప్పించక, నూలును ఎగుమతిచేయించారు. ఆందు వల్ల అన్న-వస్త్రాలకు రెంటికీ అభివృద్ధి అయింది.

మన చేనేతవారి దురవస్థకు కేవలం ప్రభుత్వ నిష్పక్ష్యమే కారణం. చేనేతను ఒక ప్రధాన పరిశ్రమగా ఎంచి, దానికి కొవలసిన నూలును తప్పక సప్లయచేయవలసిన ప్రభుత్వం - రాష్ట్రంలోని నూలును తెలుపలికిపంపి, వెలుపలిదానిని ఆవలకు పంపి, కొరవా - సరవా మిల్లులవల్ల అడిగింది అడిగినట్లుగానే యిచ్చి, చేనేతమీద గట్టి దెబ్బ కొట్టింది -

ఈ పరిస్థితిని ఎదుర్కోడానికి - విజ్ఞప్తులవల్ల సాయంలేకపోగా, సత్యాగ్రహానికి చేనేత కాంగ్రెసు పూనుకున్నది. కాని జోరుగా పోరాడలేదు. తివ్రతచాలదు. ఏకోన్ముఖంగా, తివ్రతరముగా వడిస్తేగాని, ఫలితం కిల్లదు.

చేనేతకాంగ్రెసును వడికేవారితో సరిపడని వాయువులు స్ఫాపించిన జాతీయ చేనేతకాంగ్రెసు కనిసపు కర్తవ్యం నేడు ఈ సత్యాగ్రహాన్ని బలపరచడం. ఈ సమయంలో కలిగిన వీరభావంద్యారాములను మూటగట్టి ఆవలపాచేసి, ఒక స్వతంత్ర చేనేతఉద్యమాన్ని బలీయంగా నిర్మించుకోడానికి పూనుకోవడం ఉభయతారకం. ఈ సందర్భమై ఒకమార్గాన్ని చేనేతకాంగ్రెసు ఒకతీర్మానంలో నూచించినది. కాంగ్రెసుపార్టీకి అనుబంధముగా లేకుండానే, చేనేత పారిశ్రామిక సంఘం అని మొదలుపెట్టుకేమనీ తెల్పుకొని వ్యవహరిస్తే, ఈ ఉద్యమ హితైషులు సువ్యూహా కలిసి కట్టుగా అందులో పనిచేయగలరు. ఆ తీర్మానమును ఆ ముఖ జరుపుటకు అందరూ ప్రయత్న పడవలెను. కాని అది రేపటిమాట.

ఈ వాడు చేనేతవారి కోర్కెలీదేరవరవా, వారుగావించే పోరాటంలో అందరూ సహాయ, సానుభూతులనొసంగి, వీలైనంతమంది పాల్గొనడం విద్యుత్కర్పణం.

కాశ్మీరం విషయమై కోతికేవలను ద్రిటివ వారు, అవేగినవారు మానలేదు. పోస్టాల్ 'డ్యూటీ' అని కానుక ముక్కలని అమెరికా ఉప వికేకాంగమంత్రి, సిలోక ప్రయాణంనుంచి తిరిగి తిరిగిపోతూ ఢిల్లీలోకి, అదొకపనిగా, చెప్పి పోతాడు.

ప్రపంచమతి ప్రతినిధి కాశ్మీరంవచ్చి అక్కడ వున్న సేవలన్నింటినీ పంపిచేసి, జనవాక్యం తన తినిపోక జరిగేట్లుమాదాలని పోస్టాల్ ప్రతినిధి ప్రకటించాడు. ఇది జరిగిపని కాదు.

కాశ్మీర్ లో అట్టులా ప్రభుత్వం వున్నది. కాని కోర్కెలనుపరించి భారతదేశపు సేవలు అక్కడ వున్నవి. జనవాక్యం నిర్ణయంలో విధానాలను మంచివాటిని నూచించేట్లుంటే వినవచ్చును. అంటే గాని ఒకరి ఇంటిలోకి జోరబడి అక్కడ వెళ్ల వాలు, తనిఖీలు చేయిస్తామంటే, అది కుదరదు.

పీఠెంటిన్ డిలెక్షన్ ఆర్టు రద్దుచేస్తే, మేం బహిరంగంగా పనిచేసి, మూలం చూపిస్తాం, ఈ సవాల్ అందుకో - అని కమ్యూనిస్టుపార్టీవారి వారు. ఎలే అందుకున్నాను; అసలు మీ సవాల్ తప్పక; ముందు అల్లరిమాని, నడవడి మంచి దని యజ్ఞపుచేసుకో - అని రాజాజీ అన్నాడు.

అల్లరిచేసేవాళ్లు జనాభాలో కొందరుంటూనే

## నీడలు

శ్రీ రా...

ఆంధ్రకాంగ్రెసు అధ్యక్షు ఎన్నిక సమావేశం కొద్ది అధ్యక్షుల తరపున విమర్శలు తీవ్రంగా చెలరేగుతున్నాయి. ప్రకటనలు, ఖండనలు, మండనలు, దినాలుగడిచేకొద్దీ తీవ్రమవుతున్నాయి. ఇందులో సంచిత రద్దీగారి అధ్యక్షిత్వాన్ని నిరసించేవారంతా, మంత్రివర్గం మొత్తాన్ని విమర్శిస్తున్నారు. కళా వెంకటాచార్యులను గర్హిస్తున్నారు.

కానీ రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షు విషయం వచ్చేటప్పటికే ఒక్క రంగాగారినిమాత్రం, వ్యక్తి గతంగా, దుయ్యబడుతున్నాడు. ఈ పాక్షిక విమర్శలు రెండువైపులనుండి జరుగుతున్నా, మంత్రి వర్గీయులు మాత్రం దీని విషయంలో ఎక్కడకూ పోతూ, రంగాగారి గతరాజకీయ కీచిత్వాన్ని ఎత్తి చూపి దెబ్బతీయ చూస్తున్నట్లు కనబడుతుంది.

మంత్రివర్గంవారి తరపున జరుగుతున్న యీ రంగా వ్యతిరేక ప్రచారోద్యమానికి, మొన్న 'తెలుగు స్వతంత్ర' లో వేమూరు వెంకటాచార్యులు 'రంగాగారి రాజకీయాలు' అనే శీర్షిక క్రిందవెలుచ్చిన ఆభిప్రాయాలను ఒక మచ్చు తువకగా తీసుకోవచ్చు.

ఇది, ఆమన 'తెలుగుస్వతంత్ర'లోని 'రాంగం-తానిం-పల్లవి'లో 'ఉమేద్' వలెయిచ్చే ఆభిప్రాయాలను విమర్శిస్తూ వ్రాసినది.

ఇందులో వ్యాసకర్త "...లోకవిమర్శతో పాటు, అర్థవిమర్శకూడా వున్నప్పుడే యెవరి కైనా యేమైనా వుపకారం జరుగుతుందిగాని, లేకపోతే పరవంపనతోకాటు ఆర్థ్యవంధనకూడా జరుగుతుంది" అని వెలియచ్చాడు. ఈ ఆభిప్రాయము చూపాన్నిరంగావుంది. చాల వుదారంగా నూడావుంది. కాని, యింతటి చూహాన్నత ఆభిప్రాయాలు వెలియచ్చిన ఆ వ్యాసంలోనే, యీ రచ

వుంటారు. వారికోరకై వర్షవా ఒక ఉట్టంవుంచు రామా అనే విషయం ఇక్కడ జర్పించాను. అల్లరిని అణచడానికి ఇతరచట్టాలు చాలవని వా అభిప్రాయంకాక, ఈ చట్టం మంచిచెట్టలకోకి నేని పుడు వెళ్లను.

కాని కమ్యూనిస్టుపార్టీ వారు తెలివిగామాత్రం ప్రకర్తించడంలేదు. తెలుగుజాతిలో బోరాటం పూర్వం. యాటికా, ఖాసీలు ఉద్యమంకావు. ఏమూలేనిదానికే, దాన్ని ఉపసంహరించడానికి వీలైనది వారవడం, ఉపసంహరించక తప్పదని మరొకరవడం అర్థరహితంగా వుంటున్నది.

బహిరంగంగా పనిచేయడానికి నిశ్చయించు తున్న పార్టీ జేవరకు గా ఆపవలసివేసి, ఆమోదకు తమపై కలిగే ఆక్రమ నిర్బంధాలను నిరసించడం తగునుగాని, ఈవిధంగా సవాల్ చేస్తేలాభంలేదు.

తన చేతులారా ఈ దేశంలో ఈ పార్టీ తన పలుకుబడినీ, భవిష్యత్తునూ నాశనంజేసుకున్నది. తెగ తెంపరితనంగా ప్రజలనులేవడిసి, ప్రభుత్వాన్ని మూలక్రూయాలని యోచించే ఇతరులకేతులకు ఇది గుణపాఠం కాగలదు.

కొంత చాదస్తం వదిలితేగాని కమ్యూనిస్టుపార్టీ ఉద్యమంబాగుపడదు. సాంప్రదాయకమైన మంత్రివర్గంకేక ఈ పార్టీవారు అమితంగా బాధపడిపోతున్నారు. సాయుధ విప్లవంచ్యారాణి ముక్తి - అని అనకుండా రెండోవాక్యం వీరు పలుకలేదు. ఏపరిస్థితులలో, ఏవిధంగా, అదిసాధ్యమవుతుంది? ప్రస్తుతం దాని ప్రస్తావనతో నిమిత్త

—కొరవ 11 క శేషిలో

## రైతు సంబాంధం

దేశస్థితి  
శని. రవి, క్షేత్రముల రాహు, కేగువులు యుండుటకలన, దేశములు పరస్పరము కలిగి పోకోపములు కలుగుచుండును.

ఉదయాస్తమయములు  
మార్చి 20 తేది మొదలు 31 తేదివరకు ఉదయం 6.8 గం అస్త 11.6.9 ని.

మార్చి తిధులు

17 శని.	నవమి	ప	12.4 గం అ
18 ఆది.	దశమి	"	1.52 గం అ
19 సోమ.	ఏకాదశి	"	3.11 గం అ
20 మంగళ.	ద్వాదశి	సా	4.12 గం అ
21 బుధ.	త్రయోదశి	"	4.44 గం అ
22 గురు.	చతుర్దశి	"	4.47 గం అ
23 శుక్ర.	పంచమి	"	4.23 గం అ

మరా:- మార్చి 18 తేది మొదలు 24 తేది వరకు శిశి రంగనాడుకులపాపామివారి అగ్రహార కృపములు.

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

కర్తించడన్నట్లుగా తోస్తున్నది. 'రాంగం-తానిం-పల్లవి'లో 'ఉమేద్' వలె బుద్ధున్న ఆభిప్రాయాలలో నాకొకరలేదు. ఏమంటే, వారికలం కేవలం ఒక్క కళా వెంకటాచార్యులదే, మంత్రివర్గములందరూ వింక్షితారహితంగా చిందులు త్రోవకుతున్న కేగాని, కొంతవరకైనా నిమ్మగడ్డ విమర్శ ఒక్కవిషయం లోనూకన్పించడంలేదు. ఎదుటివారుకేనే అన్యాయాలను, అపజయాలను కొందంకలుగా తెప్పెటప్పడు? మనకు సంబంధించిన బలహీనతను గోరంకగా వన్నా చూపకుంటే, పాఠకాలి మోసపోతుందా? 'ఉమేద్' గారి వెక్కిరింపులలో ఒక్కటి — కొరవ 11 క శేషిలో

## ఎన్నెకలు సమావేశంకోర్కె రంగాగారిపై దుష్ప్రచారం

యితరంగాగారిపై పాక్షికవిమర్శలు గుప్పించడంకాస్తే, పరులకుచెప్పవరకే సరిగాని, తనకు

## జనమిత్రము

ప్రకటన రేట్లు

పూర్తిపేజీ (మొదటిపేజీ తప్ప)	ఒకరంగు	రూ 180-0-0
"	రెండురంగులు	280-0-0
అర్థపేజీ	ఒకరంగు	95-0-0
"	రెండురంగులు	120-0-0
మొదటిపేజీ ఒకకాలం యింది	ఒకరంగు	4-8-0
"	రెండురంగులు	6-0-0
ఇతరపేజీలు క్యాబాయల్ ఒకకాలంయింది	ఒకరంగు	4-0-0
"	రెండురంగులు	5-0-0
" ప్లాట్టురేటు	ఒకరంగు	8-0-0
"	రెండురంగులు	4-0-0

కాంట్రాక్టురేట్లు:-

మొదటిపేజీ తప్ప ఇతర పేజీలలో:

100 యింటిలు మొదలు 200 యింటిలు	ఒకరంగు కాలంయింది	2-12-0
201	"	2-8-0
500	" వైస	2-0-0

రెండురంగులకు వై రేట్లపై 100.5 రూ 25/- వంతుల ఎక్కువ

మరా:- ఇతర వివరములకు మేనేజరుకు వ్రాయవలసివది.







# విదేశాలనుండి భారతీయులు గ్రహించాల్సిన ముఖ్యాంశాలు

## అమెరికా, చైనా, జపాన్, దక్షిణాఫ్రికా దేశాలలో పర్యటించి వచ్చిన శ్రీ సి.వి. కృష్ణయ్య ఆనుభవాలు

నేను అమెరికా, జపాన్, చైనా, దక్షిణాఫ్రికా మొదలైన దేశములలోని వా "ప్రయాణానుభవములను" అట్టి మనోరేఖనుకు ఉపయోగకరమైన "సహకార ఆవశ్యకములను" గురించి చెప్పెదను.

ఆ దేశములలోని పరిస్థితులను గమనించగా, ఆ దేశములు సహకారము, కృషి, విద్య, విద్యుత్ మొదలైన మగుణములవలన వారు చాల అభివృద్ధి చెందియున్నారు.

మహాత్మాగాంధీ చెప్పినట్లు మనము మనహక్కులకై తీవ్రవాదములు జరుపుచున్నామే గాని, ప్రతివ్యక్తి, తనయొక్క విధి, విద్యుత్ కర్మము వేరవేర్చుభారము తనవైయున్నదని మనము మరచుచున్నాము.

### వ్యక్తికొరకు సంఘముకాదు, సంఘముకొరకు వ్యక్తి

వ్యక్తికొరకు సంఘము నిర్మింపబడలేదు. సంఘము కొరకు ప్రతివ్యక్తి పాటుబడవలెనను విషయమును మనమందరము గమనించి ప్రగతినించిన యెడల, మనదేశముగూడ ఎంతో ఉన్నతస్థితికి త్వరలో రాకతప్పదు. కృషి, విద్య, సహకారము అర్హతసరము. ప్రజల సహకారములేనిదే ఏచట్టము గాని నిష్పత్తియొజనమును. ప్రజల సంపూర్ణ సహకారము లేని కారణముచేత మద్యపాన నిషేధ చట్టము ఎంత జయింపదముగా పనిచేయుచున్నదో మనకు తెలియును!

సహకారముయొక్క బలమువలన ఎంతటి గొప్పసమస్యయైనను ములభముగా ఎదుర్కొనవలయును. ప్రజలలో సహకారమున్న పక్షమున ఆట్టి దేశములు అన్నివిధముల వృద్ధిచొందును. ప్రభుత్వముతో సహకారమున్న పక్షమున ప్రతి చట్టము చక్కగా ఆచులు జరుపవచ్చును.

### అమెరికాప్రజల స్వగుణాలు

అమెరికాదేశములో నేను గమనించినదేమనగా అచ్చటి ప్రజలు విద్యాసవంతులుగాను, సహకారగుణము కలిగినవారుగానున్నారు. అచ్చటి బహుళులలో టీక్కెట్లు విక్రయించును. మన దేశములోవలె కండక్టులు వుండదు. ప్రతి ప్రయాణీకుడు తాను యివ్వవలసిన చార్జీని ఒక పెట్టెలో వేసి వెళ్లుచుండును. ఛార్జీవెట్టువేయక వెళ్లువాగు నేను, రైలుకట్టకు వెళ్లుటకు ప్లాట్ ఫారం టీక్కెట్లు ఆవసరములేదు. టీక్కెట్లు కొనుటకు వ్యవస్థలేని ప్రయాణీకులకు కండక్టు రైలులోనే టీక్కెట్లు విక్రయించెదరు. టీక్కెట్లులేని కారణముతో మన దేశములోవలె అపరాధములు, రెవ్వింపు ఛార్జీలు వసూలుచేయును. చల్లించవలసిన టీక్కెట్ల సొమ్మును ఎగవేయుటకు ఎవ్వరూ ఏ ప్రయత్నము చేయదు. దీనిని అట్టి మనము గమనించవలసినదేమనగా ఆ దేశపు ప్రజలం నితీరంతులుగాను, సహకార భర్తము కలిగినవారుగాను వున్నారనెద.

### జపానీయుల సత్ప్రవర్తన

జపాన్ లో గవర్న మెంటువారు ఏ ప్రతిభవలెనా వార్తాపత్రికలద్వారా ప్రజలందరికీ ప్రతిబాధకు అడ్డికత్తువును కరసాన హించి ప్రజలందరికీ తెలుపబడినది.

### అమెరికాలో ఉద్యోగుల సద్వర్తనము

అమెరికా దేశములో సామాన్యపనివారు ౫౦ టు రూ 7 లకు తక్కువలేదా సంపాదించుచున్నారు. చేతిపనులు చేయనేర్చిన వడ్రంగి, కిల్లి, మొదలైనవారు ౫౦ టు రూ 30 లు సంపాదించుచున్నారు. పోలీసువానికి నెలకు రూ 700 జీతము వారు బాగుగా చదువుకొన్నవారు. పని ఆతిఉత్సాహముతో చేయుదురు. లంచగొండితనము చాలా అరుదు. వ్యాయస్థానములలో వారి సాక్ష్యమునకు చాలా దిలక కలిగియున్నది. వారుచాలా మర్యాదగా ప్రవర్తించెదరు.

### వివిధ వృత్తులకు సమానగౌరవం

వాప్రయాణములో నేను గమనించిన గొప్ప విశేషమేమనగా అదేశములలోని వ్యక్తులు, వృత్తి వలన జీవనము చేయువారైనను, సంఘములో లంచితోపాటు సరిసమానంగా గౌరవింపబడుచున్నారు. వృత్తులన్నిటికీ గౌరవము మర్యాదలున్నవి. ఆధిక వృత్తుకొరకు, అనుపాలముకొరకు (దీని జాబ్ ఆఫ్-రేటర్)ల విభజన గావించబడియున్నది. అంతేగాని, చేతిపనిచేయువారు తక్కువనే దురభిప్రాయము అదేశములలో వాకుంపబడలేదు. సామాన్య పనివాడు, భవనంతుడైనవ్యాపారి, కవర్ను మెంటు ఉ ద్యోగి, మంత్రి, అందరుసమాన గౌరవమర్యాదలు కలిగియున్నారు. మన దేశములోగూడా అట్టిసమానభావము సంపూర్ణముగా కలిగిన పక్షమున మన అభివృద్ధికెంతయో తోడ్పడునని నానమ్మకము.

### జపాన్ లో కూడా సమానమర్యాద

జపాన్ దేశములో టూక్సి కారులో నేను ఒక స్నేహితుని యింటికి విందుకు కలిగిని. నా స్నేహితుడు టూక్సి డ్రైవరునుకూడా సహపంక్తిలో కూర్చుండి. ఆతిథులతోపాటు విందారగించవలసినదిగా కోరెను. అట్లు జరుగుట మన దేశములో విచిత్రముగా తోచిననూ, ఆ దేశములలో సామాన్యముగా జరుగుతలవాటు. మరెయొకప్పుడు ఒక స్నేహితుని యింటిలో నేను విందారగించిన తర్వాత విందు చాలబాగున్నదని చెప్పగా ఆ స్నేహితుడు తన కంట మనిషినివెలిచి, వాకు పరిచయముచేసెను. తర్వాతి కంట మనిషి మాతో కూడా కుర్చీలో కూర్చుండి. సిగరెట్ కార్చి, కులాసా కలుపు మాట్లాడివెల్లెను. నేను గమనించిన దేమనగా అచ్చట సంఘములో వ్యక్తుల వృత్తులలో ఏలాటి సంబంధము లేక అందరు సమానులనెనని.

### చైనాలో అవినీతికి శిక్ష

చైనా దేశములో పూర్వము లంచగొండితనము, టాక్ మార్కెట్లు, ధూరి గా ప్రబలియుండెను. లంచగొండితనము ఎంతవరకు ప్రాకియుండెనగా సైన్యములు సహితము లంచములు తీసికొని విరోధులకు అమ్ముడుబోవుచుండెడివి గొంగవ్యాపారం చేయువారిచేత పురవీధులను చుట్టుంచి అవారంగముగా అగమానముచేసిరి. అట్లు చేసినందువలన లంచగొండితనము, గొంగ వ్యాపారము చాలా మటుకు నశించినది.

### 'డిపార్టుమెంటు స్టోర్లు'

అమెరికా జపాన్ దేశములలో డిపార్టుమెంటు



శ్రీ సి. వి. కృష్ణయ్య

వారు అను వెళ్లవెళ్ల అంగర్యుకన్నవి. ఒకదానిని పూర్తిగా మాడవలెనన్న కోర్కె దినముల కాలం పట్టును. చిన్న గుండునూది మొదలు వెళ్లసామాను వరకు అచ్చట కొనుటను. ఒక దినమునకు ఎంతవరకు జరుగునో మారుగా అంచనావేయుటకూడా కష్టము; అచ్చట పనిచేయువారు ఎంతో శ్రద్ధ గలిగి, సహకారకరములను గమనించి పనులు చేయుదురు.

### వ్యవసాయంలో సహకారం

పరిశ్రమలలోనేగాక వ్యవసాయములోగూడా సహకార పద్ధతులమీద వారు ఉత్సాహి విస్తారముగా చేయుటను నేను గమనించినది. నేను ఒక ఉమ్మడి వ్యవసాయసంఘమును జపాన్ లో చూచితిని. ఉమ్మడి వ్యవసాయము అవగా అందరుకలిసి పనిచేసి ఫలితమును పంచుకొనుట.

మనదేశములో కాంబింపల్కొరకు డిల్లీకి 16 మైళ్ల దూరమున ఫరీకాబాద్ అనుచోట సామదాయక వ్యవసాయము చేయుచున్నాడు. ఈ విధమైన సహకారపద్ధతి మన గ్రామములలోగూడా ప్రచారమైతే పక్షమున, యిప్పుడు సాగుబడిలో లేని భూములుకూడా సాగుబడికివచ్చి, అభివృద్ధి కలిగి, ఆచారకొరత తేకుండాపోవును.

### విద్యుచ్ఛక్తితో మానవసేవ

తినుటకు తిండి కట్టుటకు అట్లనివసించుటకు యిల్లు-యీ మూడు కనీసపు సౌకర్యములు ప్రతి మానవునికీ, సమృద్ధిగా యుండవలెనన్న (1) సహకారపద్ధతి ననుసరించి పరిశ్రమలు (2) ఉమ్మడి వ్యవసాయము (3) విద్యుచ్ఛక్తి సహాయము (4) యంత్రములు-యీ వాటిని ఏర్పాటు అర్హతసరములు. వా పర్యటనములలో విద్యుచ్ఛక్తి వినిగా ఉపయోగించు దేశములలో ఏలాటివ్యాపారము కొరత-లేకొందా పాఠాలు ముఖ్యతనముచేయుట నేను చూచితిని.

### విద్యుదసంస్కార ప్రదాయని

ప్రతికార్యమునూడా ప్రభుత్వమే చేసిపెట్టవలెనని ప్రతిజ్ఞలు ఏసహకారముగాని చేయక యుండెన ఆట్టి దేశములకీ అభివృద్ధి గానుండును. జపాన్ సంఖ్య ప్రతిదేశములోను దినదినమునకు పెంచుచున్నందున ఆహారపదార్థములు ఎక్కువ పండించవలసియున్నది. ప్రజలలో తీవ్రమైన మాన్యులు రావలెను. అట్టి సంస్కరణములకు విద్యయే ప్రధాన సాధనము. విద్యవలన సహకారగుణము అలభదును.

### జపాన్ లో విదేశప్రయాణికుల సౌకర్యాలు

జపాన్ దేశములో గవర్న మెంటువారు "జపాన్ ట్రావలర్లు తో" అను ఏర్పాటుచేసి, విదేశములనుండి వచ్చిన ప్రయాణికుల సౌకర్యములకు, విశోధములకు చిత్తవికల్పము చేసి ఉన్నారు. మంచి కనతిగ్యుచూచును. ప్రయాణసౌకర్యములు ఏర్పాటుచేయును. మనదేశములోగూడా అట్టి సంస్థలను నిర్మించి కాన్స్ట్రక్ట్, ఎర్లీ రాగవారు, హాంబిల్ విలయలు ఉరకవలెనను. విద్యుచ్ఛక్తి

మలు మొదలైనవి సంకల్పించుటకు ఏర్పాటుచేసి యితరదేశముల సంచారములకు కొంతభవము సంపాదించుటకు ప్రయత్నించవలెను. ఇతరదేశముల భవము (ఫారిన్ డెబ్ట్) సంపాదించుటకు యిదియొక మార్గమే కాకుండా మనదేశములోని ముఖ్యస్థలముల విషయమై మంచి ప్రచారము చూచా జరుగును. అందువలన యితర దేశములను మన దేశమెక్కినను, ప్రజలను, ఆచారములను, ముఖ్యముగా గ్రహించవలెను.

### విదేశాలలో వ్యవసాయాభివృద్ధి

నేను వెళ్లినదేశములలో వ్యవసాయాభివృద్ధికై చేయబడియున్న సహకారములను గురించి చెప్పెదను:-

1. ల్యాండు రివెన్యూ రివెన్యూ సోషలీటీ ఏర్పాటుచేసియున్నాడు, అవగా ప్రతిపండు మంది కొంత యీ సొషలీటీల మూలభవముల మీదకచ్చు వడ్డీతో భూమిపన్నులు తగ్గెరాలు చెల్లించుచున్నాడు.
2. గ్రాన్ డెయిల్యారు సొషలీటీ అవగా పండినపంటలో కొంతభాగమును కొరక ఆఖరు వేటిలో

**రోగులకు ఆశాజ్యోతి!**  
 (ప్రకృతి చికిత్స)  
 నవలాకుతోట - నెల్లూరు,  
**చిల్డింగ్ కంట్రాక్టర్లు**  
 మంచి ఆకాళం! మేలుకరం ఇటుకలకు  
**వి. నాగేశ్వరరావు, పి. ఏ.**

### విడవలారు దేవస్థానం భూములు

రామలింగేశ్వరస్వామివారి భూములు ధాన్యం కొరకు కేట్లతో దేవస్థానం వద్ద 16-4-51 తేది 11 7 Koll Moll మేనేజింగుకుట్రికల్ల 5 ఫసరీల కవులకు కేలం నేనుబడును. కుట్రికల్ల కొరియెడల పాటుదారులు వచ్చు 1.కి రు 50/- లు డిపాజిటు గాక, మక్తాకు హామీ యివ్వకలెను. విడవలారు సర్వీ నె 1338/2, 1338/2 క్లలో తీర్వమాగాడి య 8-0 ట్లు తోట, రీడు య 6-97 ట్లు మాగాడి సర్వీ నె 771 రు, య 0-77 ట్లు మెట్ట నె 1163, 1165 క్లలోని య 1-8 ట్లు.  
 -కొండూరు వెంకట్రామయ్య  
 మేనేజింగుకుట్రికల్ల - విడవలారు.

In the Court of the Discript Munsif CHITTOOR.  
 Jakkala Chengiah Naidu  
 -Execution Petitioner.  
 1. Danoji chengal Reddy, 2. Linga Reddy - Judgment Debtors.  
 Take notice that the following loans of the Judgment Debtors in Perumallapalli Village in Thumpa Estate, Cnittoor Taluk, will be sold in court auction at 11 a.m. on 16-4-51.  
 (1) Jamin Nanja Py. No. 295  
 (2) " " " 0-54  
 (3) " " " 0-295  
 (4) " " " 0-294  
 (5) " " " 0-295  
 Canaries 0-3-9 Rs. 2-3-0  
 " 0-3-8 " 1-7-0  
 " 0-3-0 " 1-5-0  
 " 0-3-8 " 5-0-0  
 " 0-3-0 " 1-5-0  
 168 111411.  
 P. S. Ramachandran, Advocate

# జమీనార్లు

16-3-51 శుక్రవారము  
విశాఖ పబ్లికేషన్స్ అండ్ ప్రింట్స్

# కృష్ణా తరంగాలు

\*\*\* ' రోహిణి ' \*\*\*

## 103 ప్రాణాల బలి!

కమ్యూనిస్టులు చంపబడినందుకును అల్లల లాల్ కృష్ణారెడ్డికి బిడ్డలల్లా వారిపార్టీకి సాంకేతికమైన విధానము ఆకలంబించి. విభవం పన కార్యక్రమం ప్రారంభించినది మొదలు 41 మందిని నాశ్యజేసివారని - దాదాపు రెండులక్షల రూపాయలు లూటీజేసినట్లు తెలియి. చోరీ ను చర్యలమూలం గా 62 మంది కమ్యూనిస్టులనుగాదా సంఘర్షణలలో చనిపోయారు.

చాన్సలర్ కృష్ణారెడ్డితో సోవియట్ విధాన స్థాపనకు నాందిగా ఆరాచకంకల్పించడానికి కమ్యూనిస్టులు బిడ్డిన పంపెనుమాట యీ 103 నిండు ప్రాణాలు...యింకెందరి ఆమాయకులు ఆస్థిపాములూ! ఈవారికైనా చాన్సలర్ అనకపోవడం వింత.

## గంభక కార్యకారం

గంభక కార్యకారం స్థాపించుటకువిజయవాడ అనువైస్లముగా నిర్ణయించబడుటకుకారణములు గల్లూరుజిల్లాలో దానికావలసిన ముడిపదార్థాలు కొరకడం, కృష్ణా-గోదావరిజిల్లాలలో ఈపరిశ్రమ కల్ల ఉత్పత్తిఅభ్యర్థి రసాయనశ్రుతికవులకు మా ర్కెటు కారణములవలన నిశ్చయించారు. నేపనర్ ప్లానింగుకుమినకావారి ప్రతిపాదనయిది.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో పరిశ్రమలు లేకపోవడానికి కారణం ప్రభుత్వం చిన్న చూపు పోసి ఏ వెట్టుబడిదారులైనా పారిశ్రామికంగా ఆంధ్రప్రదేశ్ ను అభ్యుదయపరచ సమకట్టితే సంతోషించవలసినదే.

## స్కూల్ పైవర్ పరీక్ష

స్కూలుపైవర్ పరీక్షలు ప్రారంభమైనాయి. స్థానికంగాగల గాంధీజీ మునిసిపల్ హైస్కూలు ప్రధానోపాధ్యాయుడు యీ సమయంలోనే వెలపులో వుండడంచేత పరీక్షల నూపరింటెం డెంటు నియామకం వెర్లసమస్య అయింది.

సీనియారిటీ ప్రకారం ఒక మేష్టరుగారిని ఆపడ విలో జేయవలసివుంటే, అధికారవర్గంలో కొంద రికి యిష్టంలేక ఏవిధంగా ఆయనను తప్పించడమని యోచిస్తున్న సమయంలో యింకొక ముస్లిం మేష్టరు కొన్నాళ్లకొందట అడ్మిం చేపాను కమక నాకు పాక్కువున్నదని బయలుజేవారట. చివరకు కమిషనరు ఉద్యోగ నియామకాల సంఘంముం యీ విషయం ఉంచారట. వారేదీ నిర్ణయించలేక పోవుటచేత కమిషనరు ముస్లిం మేష్టరుకే ఆర్డరు జేసారట. మర్నాడు కమిటీ సమాజే క మై యి దం తా తప్పకని సీనియారిటీ కలదంటున్న మేష్టరుకి యిచ్చారట. ఇంతలోనే వెలపు వెట్టి సా దా క్షు డ్డె ర ఏవారణంచేసో తిరిగి రచ్చి చేవారట.

ఈ తిగాదాలన్నీ యిటు మ్యానిసిపాలిటీలో జరుగుతుంటే, అటు డి. యి. ఓ. తన డిప్యూటీ యింపెట్టరుకే నూపరింటెం డెంటుగా నియమించారు. పరీక్షలు సాగిపోతున్నాయి. మధ్య పట్టణాదు పట్టణాదు పట్టి తీర్చిం దన్న సామెత నిజమయింది.

కాని మ్యూనిసిపల్ పాలకవర్గం హైద్రాబాదు కుట్టి వెలపువెడితే ఏంచేయాలో యిప్పుడు నిర్ణ యించుకుంటే మేజుకదా.

## చిన్నంపేటపై దాడి

తిరువూరులోలాకా అనుకొని హైదరాబాదు పరిపాలకులను విస్మయి కేటకు విధానానకు

చిన్నంపేటపై కొందరు సాయుధకర్మకులు దాడి చేసి, కల్లాపగడ హనుమంతరావు, అల్లూరి వీర భద్రరావుగార్ల యిళ్లను దోపిడీచేసుకున్నారని కేవ రాత్రి కోటన. నూమారు 50,000 రూపాయల ఆస్తి దోచుకొనివెళ్లారు. వైగా కొన్నివేలు విలు వైన ప్రాంతసరిహద్దు తగలచెట్టారు.

దాడిచారులు వైబాం కమ్యూనిస్టులంటారు కొందరు. కాదు వైబాంనుండి వచ్చిన బందిపోటు దొంగలమాత్రం అంటారు పోలీసుఅధికారులు. కిరకాత్రివాడు అరిగిన రెండవసంఘటన యిది మొనిటిరీ జేమలపిచిదాడి.

ఈచర్యలు కమ్యూనిస్టులని కావని మధ్యపరచ దానికి ప్రయత్నించేయడం ప్రభుత్వాధికారులు తమకు తాము మోసంజేసుకోవడమే అవుతుంది నుమా!

## ఆయుర్వేద ఫార్మాసీలసభ

ఆంధ్రప్రదేశ్ లోగల ఆయుర్వేద పుండుల తయారుచేసే ఫార్మాసీలవారంతాకలిసి మందులకు అవసరమయినద్రవ్యులను మృదానికి ఒకసహకార సంఘం స్థాపించాలని తీర్మానంచేసారు. క్రిముక్తా మల వెంకటరాత్రిగారు అధ్యక్షత జేసించారు. శ్రీభయంకర కృష్ణమాచార్యులుగారు ప్రారంభించారు. కాస్త్రీసిద్ధ మార్గాలలో మందులతయారు చేసేందుకు గ్రంధాన్ని ప్రోత్సహించేందుకుకూడా తీర్మానించారు. ఫార్మాసీలను గుర్తించవలసిందిగా కోరుతున్నాదా తీర్మానించారు. ఆసనానిష్టల తయారుపై మద్రాసు ప్రభుత్వపు నిషేధమును తొలగించవలసిందిగా కోరారు. గంజాయి, వల్ల మందు మొదలయిన మత్తుపదార్థాలను కొనక్కర దానికి అనుమతించవలసింగా కోరారు.

అవసరంకలిగినప్పుడే ఒకవుద్యమానికి, యత్నా నికి ప్రయత్నం జరిగుతుంది. వివిధ పరిస్థితులకల్ల కలుగుతున్న యిబ్బందులనుండి తప్పించుకోవా లన్నకోరిక జేటిఫార్మాసీల వారందరూ సహ జేకం కావడానికి, సంఘం గా ఏర్పడ్డానికి కారణం అయింది.

## మెట్రిక్ లెక్కలపేపరు

ఇటీవలజరిగిన మెట్రిక్ పరీక్షలో లెక్కలపరీక్ష ప్రశ్నలు ఆంధ్రప్రదేశ్ లోగల అధ్యాపకసంఘ కార్యకర్లం పరిశీలించి విద్యార్థుల ప్రమాణమునకు మించివున్నదని నిర్ణయించారు. యూనివర్సిటీ వెర్లలకర్లకు రాయబారంపడవాలనికూడా తీర్మా నించారు.

ఉపాధ్యాయసంఘం పరీక్షపత్రం ప్రమాణం మించివున్నదన్నార; వారు పరీక్షలే బాధాకర ముగా వున్నదని తీర్మానిస్తే విద్యార్థిసంఘము యింకా సంతోషించేదెకదా.

## కృష్ణలో ప్రమాదం

కిరకాత్రివాడు స్నానానికి వెళ్లిన యిద్దరు బాబులు ప్రమాదకరకాక్ర కృష్ణలో మునిగిపోయి మృతిచెందారు. పంటలు పండించేందుకు నీరులేక పోయినా యిందుకు కృష్ణలో నీరు సరిపోయింది. "వారస్య మరణం భవం."

## కావలి కాలేజి

కాలిలో కాలేజివెట్టుటకు సిండికేట్ అంగీ కరించింది. అంటే శ్రీ పు దా లై లో కాలేజి ప్రారంభమారుందన్నమాట.

# ఆంధ్ర రాజకీయాలు

(మొదటిపేజీ కొరవ)

ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. ఇంతేగాక రాయలసీమ అభ్యర్థి మొట్టమొదటి సారిగా రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అభ్యర్థి స్థానమునకు పోటీగా నిలబడుట యితేగనుక గణనీయాలనే ఆశోము కల్పిస్తున్నారు.

అనిశ్చయంగావుంటున్న పశ్చిమకృష్ణా జిల్లా కాంగ్రెసు సభ్యులనుకూడా తమవైపు తిప్పుకో వాలని ప్రయత్నాలుచేస్తున్నారు. కనీసం కొందరి వైవా సంపాదించుకోవాలని కృషిచేస్తున్నారు.

రెండోవైపు రాష్ట్ర కాంగ్రెసువర్గం. మంత్రివర్గం చెల్లెన్ను తేరకు కాకపోయినా, నా యి క ర్త్యం విభేదం పొందుతున్నదనేవైవా ఒప్పుకోవాలి. ప్రకాశం గారు యీవారికివరకు రంగగారికే బల పరుస్తామనిచెప్పలేదు కనుక, ఆకల్లడక్కడ ఆయన చెప్పినవారేజిమాస్తే తమకు, రంగగారికి మధ్య గల విభేదములను ఆయనవిస్మరించని పరిస్థితుల్లోనే కనబడుతుంది. కాని రంగగారు, వారి అనుచరులు ప్రోకాశంగారి మనుష్యులను వెళ్లచేసుకోనే రంగగారి ఎన్నిక నిశ్చయమునకుంటున్నారు.

వీరైవా గుంటూరుజిల్లాఎన్నికలు జరిగితేగాని రంగగారికి తూర్తిగా నిశ్చయమైన అనుకూల వాతావరణం ఏర్పడేట్టుకనపడదు. గుంటూరులో వైవా రంగగారి అభ్యర్థిత్వంకరకు క్యుతిరేసులు కొందరు ఎన్నుకోబడేట్టుగా కనపడుతుంది. కాని వారు మంత్రివర్గీయులకు అనుకూలరు కాకపో కడంకరకు రంగగారికర్లానికి మేలే! ఏదీమైవా చివరకు మంత్రివర్గ క్యుతిరేకర్లంవారుమాత్రం ఆంటున్నారురంగగారిఎన్నిక నిశ్చయమని ఇది తూర్తిగా సత్యమారం కాదు. ఎందుచేతనంటే తలపెట్టుగావుంటే ప్రోకాశం కర్తీయులు "సంక యాత్మా వివశ్యతి" అనే కృష్ణభగవానుడుచెప్పిన పంథాలోపోవడం నిశ్చయం—

ఎందుకైనా మంచిదని, గుంటూరు జిల్లాలోవు న్నిషేధాజ్ఞను ఉపసంహరించుకోవలసిందిగా ఆజ్ఞా పించమని హైకోర్టును కోరుతూ ఒకదరఖాస్తు చేయబడిందికూడా.

గుంటూరుజిల్లా స్థానాలుకాక నూమారు 10 స్థానాలకు యితర జిల్లాలలో ఎన్నికలు ఆపిజేయ బడ్డాయి. కోర్టు నిషేధాజ్ఞలు ఉపసంహరించుకో బడడం మూలంగా వాటికి ఎన్నికలు జరపడానికి త్వరలోనే మహాశక్తి రాకమ్మ నంటున్నారు. గుంటూరుజిల్లా ఎన్నికల విషయంలో, హైకోర్టు యీ ఎన్నికల తేదీనిర్ణయం ఆధారపడివుంటుంది. హైకోర్టు లో యీ విషయం 20 తేదీకరకు వాయిదాపడినా, అభ్యర్థులన్నిక ఏప్రిల్ 11తేదీ జరుగుతుందని ప్రోకాశంబలించింది. రాష్ట్ర కాంగ్రెసు అభ్యర్థుని ఎన్నికలోగానే గుంటూ రుని జరిగిపోగలవని అనుకుంటున్నారు.

మొదటనుండి అభ్యర్థకరమైన సంఘటనల తోనే సాగుతున్నవిన్న రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ఎన్ని కలలో అభ్యర్థు ఎన్నికమాత్రం ఏ ఆటంకం లేకుండా జరిగిపోతుందని ఎలాభూహిస్తాము? బలవీనమైన పక్షం కోర్టులకు పోవడమనేది క్రాంతకాదుకదా! అందుచేత అభ్యర్థు ఎన్నిక జర గడం; విజయం ఎవరివైంది నిర్ణయం చేయడం ఆంక తేలికయిన విషయంకాదు.

## కీ॥ శే॥ దర్పల వెంకటసుబ్బయ్య

ని. ఆర్. హైస్కూలు హైద్రాబాదుగా 17 సంవత్సరాలు పనిచేసి రిటైర్ అయివుండిన కీ॥ దర్పల వెంకటసుబ్బయ్యగారు నిన్న మరణం చారట. వారి కుటుంబానికి మోసానుభూతి.

# నీడలు

(6-వ పేజీ కొరవ)

చూడండి "వెల్లూరుల్లాలో జిల్లాలోని పెరిసె డెంటు ఓడిపోయాడు, దీనికి ఏ. పి. నువ్వు రెడ్డి ఏమంటాడు?" అంటాడు. ఇది ఎత్తిపోడవగారి వస్తుడు, ఓడిపోయిన కార్యవర్గసభ్యుడు రామ కృష్ణారెడ్డిగారివిషయం, మనం మనసుపెరిస్తే, చదువులు చేస్తున్నారా? ప్రతిజిల్లాకు సంబంధించి గూడా విచారణ యాధారాలలోనే వచ్చింది. ఈ విధంగా గాకుండా, యువకుల గెలుపు ఓటము లను సమాక్షించివుంటే ఎంతో గాంధీరంగావుండే దని నా అభిప్రాయం. అట్టివే నేను ఏ. పి. నువ్వు రెడ్డిని బలపరుస్తున్నాననిగాని, మంత్రివర్గాన్ని వెనకేసుకోని వస్తున్నానని ఎవరూ అనుకోవద్దు.

ఇవ్వకపోతే ఏకైక వర్గంవారుగాని - మంత్రి వర్గమే అనుకొందాం. అవ్యాయలకు పాల్పడ్డప్పుడు అది బహిరంగ పరచనూడదని గాదు - రెప్పక చెప్పవలసిందే. కాని ఎప్పుడూ ఒకేవర్గాన్ని ఎత్తి పోషించవలసి, అది రాష్ట్రకాంగ్రెస్ వర్గాన్ని ముఖ్యంగా రంగాగారిని బలపరచుతుండేవారు నా భావం. నా యీ అభిప్రాయాన్ని, నువ్వు ద్వారా తో, నిర్మోగమేటంగా చెప్పినందుకు 'ఉమేష్' నన్ను అపారం చేసుకోవడంకంటా! చేసుకోవడం దని మనవి.

ఇక వెంట్రోమయ్యగారు 'ఉమేష్' ను విమర్శించడం, రంగాగారిపై విమర్శలు బద్దాడు. ఆయన రంగాగారిపై గావించిన కొన్ని ఆరోపణలు -

"ఈనాడు కమ్యూనిస్టులు, సోషలిస్టులు చేస్తున్న పనినే లోకదే రంగాగారు చేస్తుండేవారు. అంధభ్రష్టతలోని ఆతివాద కాంగ్రెసేతరులు చాలవరకు రంగాగారి శిష్యులే"

"...ఆతివాదిగా పలుకుబడి సంపాదించిన రంగాగారు తన సహజుల నందరినీ దిగవిడిచి 1944 సంవత్సరంలో తంజావూరు జైలులో తన మార్క్సిస్టు సిద్ధాంతాలకు నీర్మూలించి తుద గాంధీ వాదిగా మారిపోయాడు..."

"... రంగాగారి పార్టీలో రంగాగారు మినహా ఆస్థానానికి పోటీచేయదగిన అర్హతల వ్యక్తి మరొకడు కావరాడు!"

ఇవే ముఖ్యమైన కొన్ని ఆక్షేపణలు.

మొదటివేరం రంగాగారు ఆతివాదిని, ఈనాడు కమ్యూనిస్టులు సోషలిస్టులు చేస్తున్న పనినే రంగాగారు చేస్తుండేవారు అంటాడు యీ రచయిత. వాటికి, నేటికి దేశరాజకీయాలలో భేదమే కావరావడంలేదు వీరికి. వాటి కాంగ్రెసేతరులు, నేటి కాంగ్రెసేతరులను తారతమ్యమే నుసరించడంలేదు వీరికి.

రంగాగారి రాజకీయాలు రైతుసంఘాలలో ప్రారంభమయ్యాయి. రైతు చుక్కలలో సంరంగాగారు పోరాడారు. యీ వాటికి కృషి చేస్తున్నారు. వారు కోవడమిచ్చిన జమీందారి రద్దు తుదకునే నేటికి ఫలప్రసాది. వాటి కాంగ్రెసేతరులు యీ సమస్యలన్నీ పట్టలేదు. ఈ ఒక్క విషయంలోనే రంగాగారి కాంగ్రెస్ పట్ల కొంత అసంతృప్తి కలిగింది. అందువల్లనే దానితో అంత సహకారం చేయలేకపోయాడు. కాలం మారింది. కాంగ్రెస్ లో ఎవరు ఆసించి చూడవచ్చింది. 1945 సంవత్సరానికిల్లా కాంగ్రెస్ గూడా యీ వర్గసంఘాల ప్రాధాన్యతను గుర్తించింది. వాటి సమస్యల పరిష్కారానికి తానే ప్రాధాన్యతను కలిపింది. యీ సమస్యలను గుర్తించింది. వాటి సమస్యల పరిష్కారానికి తానే ప్రాధాన్యతను కలిపింది. యీ సమస్యలను గుర్తించింది. వాటి సమస్యల పరిష్కారానికి తానే ప్రాధాన్యతను కలిపింది.

యీ రంగాగారి ఆశయం సరేనన్నట్లుగా కాంగ్రెస్ తన ప్రగతినికే వచ్చినంతవరకూ రంగాగారు కాంగ్రెస్ వెలుపలవుండవలసిన అవసరమేమీ వ్యాపారంకే అర్థంకావాలి!

రెండవవర్గాలు ఆయన 1944 లో తన అనుచరులను వదిలి, మార్క్సివాదాన్ని విడవడం గాంధీ వాదిగా మారిపోయాడని. ఈ రచయిత చాలా పొద్దాడు. రంగాగారిలో మార్క్సివాదాన్ని 1944లో గాదు, 1942 కు ముందే, రైతుసంఘాలలో పని చేస్తుండే కమ్యూనిస్టులు ఒక్కసారిగా రమ్య తోడ్పడలే, ప్రజాసంఘ నివాసంలో, బ్రిటిష్ వారి పంచనాటి, ప్రజాసంఘాలలో తీరని పరిభ్రాతలు గావించుకున్నారు. ఆ సమయంలోనే రంగాగారు రైతుసంఘాలనుండి వారిని త్రోసి గెంటుడం జరిగింది. ఆయనలో మార్క్సివాదాన్ని ఆతివాదిగా అభిప్రాయపడడం, గాంధీకి ఆశయ వైఖ్యాన్ని ఆ పుటి నుండి గూడా గాంధీకి సిద్ధాంతాలపట్ల అచంచల విశ్వాసంతో అనుసరిస్తుండడం జరిగింది, ఏ వ్యక్తిలో గాని మార్క్సి రావడం సహజం. అప్పుడు కృత్రమమైందా, సహజంగా కలిగిందా అనేది ఆలోచించవలసిన విషయము. వివిధ రాజకీయ సిద్ధాంతాలను ముఖ్యంగా అర్థం చేసుకొని అనుసరించే వ్యక్తి విద్యా, విజ్ఞానం లేని సామాన్య వ్యక్తిలో వుండదు. అందువల్లనే వారు ఆతినులభంగా మోసపోవడం జరుగుతుంటుంది. అది స్వల్పావధి. కాని రంగాగారివంటి రాజకీయాచార్యునిలో వెదకుము వచ్చిందంటే, అది సహజంగా, చూడవలసినట్లుగా వచ్చిందేగాని అన్యంగాదు.

వాకులకు విన్నవిషయం భాషకమంది. 1945లో అంధ్రరాష్ట్ర విద్యార్థి కాంగ్రెస్ తరఫున ఎద్దేవలలో పాఠశాలలో కొంత ఒక పదిహేను రోజులు నడిపారు. అందులో రంగాగారు వాలుగురోజుల పాటు రాజకీయోపన్యాసాలు గావించారు. ఆ ప్రసంగాలలో ఎక్కువభాగం మార్క్సి-గాంధీకి సిద్ధాంతాలను పోలుస్తూ, భారతదేశానికి గాంధీకి మామూలులేవు, మరొకటి ఆచరణ సాధ్యంగా దని రుజువుపరచారు. గాంధీకి సిద్ధాంతాలపట్ల తన శ్రద్ధగా మూలవిశ్వాసం తుదింది కాస్త్రీ బద్ధంగా విశదపరచారు. కొందరు విద్యార్థులు చేసిన కొన్ని ప్రశ్నలకు జవాబు చెబుతూ, తనపై గాంధీకి ప్రభావం పనిచేసినట్లు మరచిపోలేదని, తనను మరొకటి కలనలేదని చెప్పారు. ఇదంతా ఎందుకు చెప్పానంటే, ఆయనకు గాంధీకి పట్ల ఎంతటి విశ్వాసం ఏర్పడిందో తెలియలేదు. దీనిని -

— కొరవ 10 వ పేజీలో

## లోకాభిరామాయణం

(6-వ పేజీ కొరవ)

మేమి? ఈ ప్రశ్నలు వారిని బాధించవు. స్థానిక సమాప్రసాదార్థన సాయుధ విప్లవ శక్తి సహస్ర నామార్చన కోలా జరిపించినదే వారికి మన శ్యాంతిలేదు.

వాస్తవిక పరిస్థితులను ఈ మూత్రం గమనించలేని పార్టీని తేలిక అడదించగలగా తెలియదు.

అరవీలోకంలో ఆంగ్లేష సామ్రాజ్యం, హేతువు: మొకోకో ఉత్తరాఫ్రికాలో, మధ్య భారతదేశపు అంచున దీని ఉన్నది. ఇది అరవీ దేశం. దీని మట్టు ప్రకృతి దేశాలవలెనే, ఇది పరాయివానికి చాలాకాలంగా దాస్యం చేసింది. క్రమంగా ప్రజలలో స్వాతంత్ర్యం పెట్టబడింది అన్ని విధాలా స్వరాజ్యానికి దేశాంతకు అని మొకోకో ప్రజలు అసహించారు. చివరకు ఫ్రెంచి వెత్తనం ద్వారా ముంది తన దేశాన్ని. ఈ కృత్రమికా ఆంగ్లేష సామ్రాజ్యం

వారిచర్యను ఖండించినది. ఆమెరికా పక్షానవుండే అట్లాంటిక్ కంటిన్యెంట్ ఈ సమస్యలో కొన్ని ఆశ్రయాలున్నవి. ఇటువంటి కిలకపిదేశంలో రధన మంచికాదు. అందుచేత ఫ్రెంచివారిని ఆమెరికన్ల తిట్టి కొంతవరకు వచ్చును. ఉభయంగా సరసంగా వర్తించవలసిన తమసలహా అంటూ ఆమెరికన్ విశ్వాసకాంక్షాభి వారు ఈ వరకే ప్రకటించారు.

దక్షిణాఫ్రికాలో భారతీయులను, రంగు భాతివారిని సాధారణవోట్ల వారితో అనుంధి కేటాయింపుచేసి, శ్వేతముఖుల దర్వాన్ని ప్రకృతించవలసిన ఆ దేశ ప్రభుత్వపు చర్యను నిశ్చయించుకునే ఈ కేటాయింపుకు గురియైనవారి ప్రజాసంస్థలన్నీ కలసి ఒక ఉద్యమాన్ని లేకటిస్తున్నవి.

దుర్భాగ్యులైన శ్వేతముఖు వియంకల పాగురు దీనితో అనుగతయె. శ్వేతముఖేతరులంతా ఏకమైతే, మలాన్ వర్గం మరొకరికి సంబంధించవును. మొదట కొంత భూరక్షణం మాసించినా, ఏకమైన శ్వేతముఖేతర ఉద్యమాన్ని మలాన్ వర్గీయులు ఎదుర్కొనవలెను.

చోడవరం డి. ము. కోర్టులో O. S. 148 of 50 E. P. 387 of 50. వంకాయల కిష్టయ్య... — వాది.

అలి రెడ్డి మామనాయకుల వర్గం — ప్రతివాదులు. యేలం ప్రకటన: విశాఖపట్నం డి. వీరలిల్లి సుబ్బి డి. దామనాపల్లె గ్రామంలో వున్నట్లు వంజిన్ని, ప్రతివాదులకు చుట్టూ అనుభవము జరిగినట్లు వంటిన్ని, జిరాయిలీపట్టణం దాఖలా గూతుకు సహితమైన మెట్ట సర్వే నె 58/A కు, య 4-5 ట్లన్నూ య 4000/- లు ముఖ్యులనున్న సర్వే నె 21/B కు, పల్లం య 8-97 ట్లన్నూ, సర్వే నె 23 కు య 1-42 ట్ల మొత్తం పల్లం య 10-39 భూములు పైని పూర్వ రామారావు గారికి వుండు కున్న య 300/- లు ఆసలుగల అయిదేని తనభావ ప్రతి అసలు వృద్ధులకు లోబడి, య 20,000/- లు మందింపుతో వై కొర్టువారియెనుట 4-6-1951 తేదీ పక్షం 11 Xoll మొల్ల సాల్ 5 Xoll లు వరకు యేలం కాలదును. వలయువారువచ్చి పాడుకొనవలెను. వివరములు: వాదివీలుగారి ఆఫీసులో తెలుపబడును.

— శ్రీ కొడుకుల వరసించాంపంతులు, వాదితరపు ప్లీడరు.

### కార్మిక చాల సంరక్షణ



ఇది ఒక మంచి వస్తువు. దీనిని తీసుకుంటే, బిడ్డలు బాగా పెరుగుతారు. దీనిని తీసుకుంటే, బిడ్డలు బాగా పెరుగుతారు. దీనిని తీసుకుంటే, బిడ్డలు బాగా పెరుగుతారు.

— శ్రీ లాల్ వీరేంద్ర కర్మకర్

తెనాలి డి. ము. కోర్టులో మనోమెంట్ కోర్టులో O. S. 82 of 45 E. P. 233 of 50. రాగవతుల కృష్ణమూర్తికాశ్రీ — వాది. కిరీదర శివరామమూర్తి — ప్రతివాది. — వాదితరపునోటిసు — ఈ వెంటరు డి. క్రా. క్రింద ప్రతివాది తా. స్థిరా స్థితి జన్మించింది. వేలమునకు దరఖాస్తు చేయగా ప్రతివాదికి సే. నోటిసును మొత్తం 10-4-51 తేదీ వాయిదా చేయబడినది. ప్రతివాది తరఫున ఆక్షేపణలను ఆరోపించడం 11 Xoll కు హాజరయి కొర్టువారికి విశదపరచుకొనవలసిన తెలియ చేయడమైనది. — కొండముడి కిరీరాములు, వాది ప్లీడరు.

### కావలెను

మా ఆమెరికా ఫ్రాంకెకో హేబాలు, స్వీస్ కేరిగిడియారాలు అమ్మడానికి ఏజంట్లు కావాలి. వేలం 300/- నుంచి 700/- లు వరకు, ఆల వెన్ను కానీ కమీషను కానీ ఇవ్వబడును. కాంపి ల్యూకా, వరత్తులకు ఇంక్లీ మ లో ఈ క్రింది ఆద్రనుకు వ్రాయండి: —

Lawrence Brothers (Z. R. N.), 71, Nagdevi cross Lane, Bombay 3

### రు 50000 ల విలువగల ఆభరణాలు ఇచ్చేస్తున్నాం

ఫిల్లీలో బంగారు తులం 1 కి రు 3/-

అనేక పతికరచేత ప్రశంసించబడదమే గాక మా వాతావరణం మెచ్చుకొన్నాడు. మహారాజ్ (య. పి.) వాస్తవ్యులైన నేకో నందకికో, డి. పి. యర్. యర్. డి. గారిలా వ్రాశారు: "మీ మనస్కా క్రొత్త బంగారు సామగ్రి అందింది. ఈ బంగారు దాంతో చేయబడ్డవన్న వాకు చాలా సంతోషించినాడు. 6 కులాల కొర్రల గాదు, ఎగలతో సహా మరుసటి టిపాకి పంపించండి."

బంగారు బిరువురాయిమీద రాస్తే, ఆసలు బంగారులాగే గురుచేస్తుంది. దీన్ని కట్టిగా, రేకులుగా కాయచేసుకోవచ్చు. మెరుగు చాలాకాలంపాటు నిలుస్తుంది. అన్నిరకాల డిజైన్లు కాయచేసుకోవచ్చు. ఈ బంగారు ప్రపంచములోని సరికొత్త పరికరం. ఖరీదు తులం 1 కి రు. 3/- 8 కులాల రు. 8/- 6 కులాల రు. 15/- 12 కులాల రు. 23/-

వ.రా: భారతదేశంలో ప్రతివోటా దీనివాడుకను వివరించవలసిన ప్రకారం: దీన్ని తెప్పించుకోవడానికి ఈ క్రింది ఆభరణాలు యివ్వడానికి సంపన్నులను నిశ్చయించారు: — 3 కులాల బంగారు కొన్నవారికి రైమండ్ కోరికగాలు వాసు, రెండు క్రీపుంగరాలు. 6 కులాల బంగారు కొన్నవారికి, ఒక నెక్లెట్, రెండు క్రీపుంగరాలు, ఒక జేట్ అంటుకోర్టు, రైమండ్ కోరికగాలు 4, పాపటికోర్టు ఒకటి, 12 కులాల కొన్నవారికి రాసీవార్ నెక్లెట్ ఒకటి, 8 గాబలు 12 ఉంగరాలు, 2 జేట్ అంటుకోర్టు, ఒక పాపటికోర్టు ఇస్తాం. ఈ సగలన్నీ ఇమీషన్ రాళ్ళతో పొడగబడినవి. మీకు వచ్చుపోతే, ఖరీదు వాసులయి దానికి గ్యారంటీ ఇస్తాం - తపాలా పోస్టాఫీసులకు మేమే ధరిస్తాం.

ఏజంట్లు వేలం రు 300/- నుంచి 500/- వాకా సంపాదించే మంచి అవకాశం.

— వారకేవోలు

MINERVA NEW GOLD ORNAMENTS HOUSE, BARA HINDU (Z. R. N.) DELHI 6.



# వల్లెటూళ్లు

వి. ఆ. మూడు

## హైస్కూలు స్థాపనాకృషి

హైస్కూలు స్థాపనాకృషికి, 5 తేదీ పంచాయితీలో ఆసీసులో ఆగిన సమావేశంలో యీ దినం కమిటీ ఎన్నికయింది.

టంగుటూరు రాధాకృష్ణయ్య, గణపం వెంకటరెడ్డి, గణపం కృష్ణారెడ్డి, ఏపి రెడ్డి వెంకటచలమా రెడ్డి, కాళిం వెంకటరెడ్డి, బువ్వల లక్ష్మారెడ్డి, యత్తెల్ల పాండురంగారెడ్డి, మలిశేరి సుందరయ్య నాయుడు, మలిశేరి రంగపయ్యుడు, సురీబాల వెంకట్రామయ్య, చవుల వుడయ్యయ్య, రాజా నరసింహం, యెమ్మల పెరియార్వార్ కెట్టి, శేరేపి కామేశ్వరయ్య (హైద్రాబాద్), పి. పి. లోకయ్య నాయుడు గారు.

ఇందులో టంగుటూరు రాధాకృష్ణయ్యగారు అధ్యక్షులుగా, సురీబాల వెంకట్రామయ్యగారు ప్రధాన కార్యదర్శిగా, శేరేపి కామేశ్వరయ్య గారు వ్యవహార కార్యదర్శిగా, రాజా నరసింహం కెట్టి గారు, లోకాధికారిగా వ్యవహరిస్తారు.

ఈ అలెలో హైస్కూలు ప్రారంభించుటకు యీ కమిటీ తీవ్రంగా కృషి చేస్తుంది.

— కార్యదర్శి,

## గుండె మదకల

### గ్రాంధాలయం

శ్రీ సీతారామ గ్రాంధాలయ సర్వసభ్య సమావేశం 4 తేదీ శ్రీ పితూటి వెంకటసుబ్బయ్యగారి అధ్యక్షతన ఆగింది. డాక్టరు కట్టమంచిగారి మరణానికి సానుభూతిని తెలియజేస్తూ తీర్మానించిరి. గత సంవత్సరం గ్రాంధాలయ కార్యదర్శిగా పని చేసిన పి. పి. కృష్ణయ్యగారి సేవను ప్రశంసిస్తూ, నూత్ని సంవత్సరానికి యి. శే. రా. కె. డి. గారి వధ్యక్షులుగా, ఆర్. వెంకటయ్యగారిని కార్యదర్శిగా ఎన్నుకొన్నారు.

బోర్డుపాఠశాల ప్రాధానధ్యక్షులు శ్రీ వెంకటకృష్ణయ్యగారి ది. తి. సందర్భంలో, శ్రీ పితూటి వెంకటసుబ్బయ్యగారు తేనీటి విందుగా వింది.

— డి. వెంకటాద్రినాయుడు,

## బీట్రగుంట

### ఉపాధ్యాయ సంఘం

10 తేదీ రైల్వేపాఠశాలలో శ్రీరామయ్యగారి అధ్యక్షతన ఉపాధ్యాయ సంఘసమావేశం ఆగింది.

ఆల్టాబోర్డునుండివచ్చు ప్రతిభలలో ఉపాధ్యాయులను "సీపు" అని సంబోధిస్తున్నారని, అది సీపాచారంగాన, తెలుగులో ప్రాయడం చేసినా గాటం చే యింగ్లీషులోనైనా వ్రాయవలసిందిని కోరుతూ వైఖ్యనాథకా బి. యన్. సి. గారు ఒక తీర్మానాన్ని ప్రకటించి ఏకీకరింపగా ఆమోదింపబడింది.

జెడ్ గారి గత శాస్త్రీపర్యాసం, పీయానం దం గారి కర్ణశ్రేణిమైన ప్రార్థనగూడా నాటి సమావేశంలో వుండినవి.

— పి. పి.

## బలేటి వారి పాశం

### చుండి పెద్దచెరువు

25 సంవత్సరాలకుండు కిరణివర్షలో వుండిన

చుండి పెద్దచెరువు మరమ్మత్తుకు ప్రభుత్వం రూ. 257000 లాంక్ష కాశిసి. పనిగూడా ప్రారంభించినట్లు తెలుస్తున్నది. ఇంత పెద్ద చలాశయ ప్రవర్తనలకు ప్రాసగించి వ్యవసాయానుభవ ప్రాయ పడడమేగాక, యీకాటక సమయంలో కూలి కల్పించి పేదలనాదుకొంటున్నందుకు ప్రభుత్వాన్ని ఆభినందిస్తున్నాము.

ఈ చెరువు మరమ్మత్తు సాసించేటప్పుడు యీ నూచనలు గమనిస్తే చాగుంటుంది.

చెరువుకట్ట గట్టిపూనిలో వెడల్పు, ఎత్తు చేయవలెను. ఇప్పుడుండే వరదచాలదు కాబట్టి గుబ్బలపాదలవారును యీ చెరువుకు మరలించవలెను. ఆచుట పనిచేయు కూలిజనమునకు కలయ ఆహారపదార్థములను కంట్రోలు చేయుట అందించే ప్రయత్నం చేయవలెను. యీచెరువు ఆధారంగా కొత్తగా సాగుకువచ్చే భూములు పేదవారికి చెందేట్లు చూడవలెను. — మాన్యార్థిరాల

## ఇ. డుకూరు పేట

### వై. యం. సి. ఏ విద్యార్థులు

పాఠ విద్యార్థి సంఘ ఆవ్యవసాయి తరఫున డి. తేవదాసంగారు యీ క్రిందివిధంగా ప్రకటిస్తున్నారు.

# వ్యవసాయ సంస్కరణలు కుమరప్పకమిటీ రిపోర్టు

(14 వ పేజీ కొరవ)

(2) రాష్ట్రల్యాండు కమిషన్ల అధ్యక్షుల సంఖ్యలో మూడోవంతుమందిని కేంద్రప్రభుత్వం 'నామినేట్' చేస్తుంది;

(3) రాష్ట్రల్యాండు కమిషన్ల అధ్యక్షులు, ప్రభుత్వ ప్రతినిధులు కలిసి జరిపేమొదటి సమావేశంలో నామినేట్ల సంఖ్యకు సుసమానంగా ప్రతినిధులను కో.ఆప్ట్ చేసుకొంటారు.

కేంద్రల్యాండు కమిషను ఒక కార్యదర్శిని, ఆ రిని కి సహాయంగా కొంతకొద్దవర్గాన్ని నియమిస్తుంది.

## వ్యవసాయ సంస్కరణల కమీషనర్

వైసవరించిన భూనిర్వణ యంత్రాగాన్ని ఏర్పరచడం, మేము నూచించే సంస్కరణలను అమలుపరచడం ప్రమాణంగా జరగాలనేది సమాజమే. అయినప్పటికీ, కేంద్రరాష్ట్ర ప్రభుత్వాల చెందు అంతిమలోనూ వెంటనే, అవసరమైన అధికారాలన్ని వ్యవసాయ సంస్కరణల కమిషన్లను నియమించాలి. రాష్ట్రాలలో వ్యవసాయ సంస్కరణలు వేగం ఆచరణలోకి విచ్చేటట్లుకి మార్చడం రాష్ట్ర కమిషన్లపని. అమలు పరచబడే సంస్కరణల అన్ని రాష్ట్రాలలోనూ ఒకేవిధమైన సాగేట్లుచూడడం, అందుకు ఏవైనా ఆటంకాలుకన్నే దానినిగూర్చి కేంద్రప్రభుత్వానికి తెలియజేయడం కేంద్ర కమిషను వర్ష పనిగా వుంటుంది.

## పశువైద్య పరిశోధన సంస్థ

### రత్నోత్సవాలు

(11 వ పేజీ కొరవ)

భూచించబడుతుండేదాన్ని ఉపయోగ కరంగా

"ఇందుకూరుపేటలో పెంటు ప్లాంట్, పాఠశాల వెలకల్పి, అపేమంది ఆనాథ బాలుగకు వుచికిం గా విద్యాసౌకర్యం కల్పించుటకు తనసర్వస్వమాధారవోసిన కి. శే. జే. సీ. మర్ ప్యామి దాన గారిని ఇంతమంతంగా మరచిపోవడం కృతఘ్నర కాగలదు. ఆయన వుదారతల అభివృద్ధికి వచ్చినవారంతా ఏమయ్యారని వెళ్తుంటుంది ఎత్తి పొడుస్తున్నాను. అందుకల్ల క. ఎ. రై. మ. గారి ప్రోత్సాహంతో, జే. సీ. మర్ గారి భూపకవిన్నంగా యిందుకూరుపేటలో ఒక పాఠశాలభవనము నిర్మించుటకు ప్రయత్నం జరుగుచున్నది. ఈవిషయమై సమాచారించుకొని, తగిన కార్యక్రమం నిర్మయించుకొనుటకు యీ 24 తేదీ యిందుకూరుపేటలో 2 కం.లకు సమావేశం జరుగును. పాఠ విద్యార్థులందరూ, యిజే ఆవ్యవసంగా భావించి, తప్పక ఆ సమావేశంలో పాల్గొనగోరుతాము."

## లేగుంటపాడు

### ఎయిడెడ్ స్కూళ్లయేడ్లు

అప్పుబుట్టదాయ, యల్లొలరాది శే. రాజాపాడు, యింట్ల నూకులాయ, చాకీరక్కచాయ, ఛా. యెయిడిడి మ్హల్ల బ్రతుకు కుక్క బ్రతుకు ప్రాణమినుకు ఇంకదాక కాలరీరాని యువ్యోగి యెకడు? యువ్యువార్ల యేడ్పురిక బోడు భూసభముల బ్రూదిగావింపక, నిజము బలమవు నిర్మరమ్మ

— కి. వారెడ్డి.

ఉత్పత్తి ప్రయోగాలు జరుగుతున్నాయి. ఎట్లక పాలిటేషింగుగా ఆవులకు రియోజేషనడానికీ కృషి చేస్తున్నారు.

## ఆదాయవ్యయాల

1901 నుండి 1930 వరకు 2,48,98,983.50 ల ఆదాయం, అందుకుగానుఖమ్మ 3,52,86,850 ల.

వెటనరీ రివ్యు ఇన్స్టిట్యూట్ ప్రభుత్వ భార తీసు జైజర్ల దత్త. ఇప్పుడుగూడా ఈసంస్థ దీనినిర్వహణలోనే నడుస్తున్నది. ఆశీషంసర్వీ రాలగా పశువైద్యంలో అద్భుతమైన పరిశోధనలు సాధిస్తూ ఈ ఇన్స్టిట్యూట్ ప్రకృతివృద్ధి పొందుతుంది. దీని పరిపాలనలు ము. శ్రీ కృష్ణ, ఇల్లార వగైర వగరాల పరిశ్రమించి చేశమంతటా కాస్త్రీ విభాసం విస్తరిల్లుచున్నది.

## సిద్ధ మకర ధ్వజము ( బౌషధరాజము )

దీనిని సేవించినయెడల అన్నిమాండ్యము, పరిణామకూల, క్షయ, అన్ని విధములైన కుష్టములు, కంఠవ్యాధులు, అండవృద్ధి, బోధకాలు, వాడీబ్రాణము (వారికుతుపు), గుడవ్యాధి, భగంధరము, సమస్త వాత వ్యాధులు వశించును. మంచి జీవితదీ ప్రినిచ్చును. దీనివృద్ధినికలిగించుటలో ఆసమావమైనది. ముసలిరిసంబావును. జ్ఞాపకశక్తినికలిగించును. సమస్తవ్యాధులను వశింపజేయు రా కౌ. వ. ధం. ఎక్కువ పర్యయలేదు. తక్కిన వివరములు చుందుతో సంపదకును.

వారందినములకు సరిపడు మందు రు 10/- లగును. పి. పి. ఖమ్మం ప్రత్యేకము. రక్తపుహేటు — పక్షవారము మున్నగు వ్యాధులకు ధారా మొదలైతే మలచాకు స్వేదనలు చికిత్సలుచేయవలెను.

—; వివరములకు : —  
డా|| జె. నారాయణయ్య, L. I. . M  
ది ఇండియన్ ఫార్మస్యూటికల్స్,  
(గర్నూ మెంటు డి. కె. డి. డి.)  
నెం 165 రు, తిప్పరాజువారిపేట-వెల్లురు.

## అమోఘమైన శాశ్వత



### ఉబ్బసనివారణ

తక్షణం ఉపశమాన్ని కలిగించి, ఉబ్బసమును శాశ్వతంగానివారించు శాస్త్రీయమైన బో. వ. ధము. ప్రకాశిత్ 'వ్యాసవం' గత 28 సం||ములక ప్రసిద్ధి పొందివున్నది. మందు సేవించుట మొదలుపెట్టినతోడనే గళ్ళ పలచపడును - వ్యాస ధారాశయక ఆడును - ఆలి వృద్ధిచేయును - ఉపరి తిత్తులకు బలము కలిగించి ఉబ్బసబాధనుండి విముక్తి కొందించును. 3, 6, 12 బో. ముల ప్రకాశిత్ 'వ్యాస వం' వృ. 3-12-0; 6-8-0; 11/- లకు అన్ని గొప్ప మందుమార్పులలోను - రియారు చేయు యీ క్రిందివారి వ్యవహారము.

డాక్టరు-పురోహిత్ ఫార్మసి కల్కాపూరు (యమ్. య్. డి. యమ్. శ్రీశైల)

## గనోక్సెల్

అన్ని సెగలకు గంతులలో గుణము శాశ్వతమార్కెటింగ్

జనాభా లెక్కలు - మీ దినమునకు ప్రచురిత - పునాదివృద్ధి  
త్వ రి ప డు డు

# ఆంధ్రాపిక్చర్సు కార్పొరేషన్, లిమిటెడ్,

హెడ్ ఆఫీసు : రేపల్లె - గుంటూరుజిల్లా

రిజిస్టరు నెం 3/47 రు

పై సంస్థ శ్రీ గవర్నమెంటువారిచే ఇండియన్ కంపెనీను ఆర్డర్ ప్రకారము  
[1913] చట్టం ప్రకారము రిజిస్టరు కాలిసింది.

షేరుహోల్డర్లు మంచిలాభము పొందుటకు మంచిరదులుము.  
మూలధనము రూ (500000) లు,  
అయిదు లక్షలు రూపాయలు మాత్రము.

జారీచేయుటకు నిర్ణయించిన మూలధనము రూ 500000 లు.

షేరు 1-కి రూ 50/- లు

అయిదు షేర్లు తీసుకొన్నవారుమాత్రం యెండ్లలో వోటుచేయుటకు అవకాశము కలదు - పది షేర్లుగాని అంతకు పైబడి షేర్లు కొన్నవారు టోర్డు ఆఫ్ డైరెక్టర్లుగా యెండ్లలో వచ్చుటకు అవకాశము కలదు.

పై కార్పొరేషన్ తరఫున ప్రస్తుతము తీయబోవు "సున్నీల్" అను తెలుగు పోషకవికృత తీయబడు 1-5-51 తేదిన (ఖరనామ సంవత్సరం చైత్ర 11 ౧౧ జయవారం) రోజున ప్రారంభించబోవుచుంటిమి. గనుక యావన్నుండి యాకర్లు - షేరుహోల్డర్లు - తదితరుల దిగ్విజయముగా కొనసాగించుటకొరకు ఆసీర్వదించుచూ పై సంస్థకు ఆవునరమైన చేయూతనొసంగుటకు కోరుచున్నాము.

(1) ఆంధ్రాపిక్చర్సు కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్ లోగడ ఆర్డరుగా నెలబట్టిన కాలిసివారున్నా - అగ్రిమెంటు ప్రాసెసింగ్ వారున్నా 15-4-51 తేదీ లోగా వారివారి సరిఅయిన ఆద్రోస్సు తెలుపుతూ లేక స్వయముగా హెడ్ ఆఫీసుకు వచ్చి వివరములు తెలుసుకోవలసింది.

(2) పై సంస్థకు చెల్లించవలసిన షేర్లుబాపకు ఆలాటుమెంటు ఫూర్తి గా చేరుగా ఆంధ్రాపిక్చర్సుకువారికి పంపి, మా ఆఫీసుకు తెలియపర్చుకోవలసింది.

(3) పై కార్పొరేషన్ తరఫున తీయబోవు చలనచిత్రములలో మంచిపరసనాత్మీ సంగీతము నిపుణులగు నటీనటులకు కాలయము. వారియొక్క లోగడ అనుభవము, ఛాయాచిత్రములు యీ క్రింది ఆద్రోసులకు వెంటనే 31-3-51 తేదీ లోగా పోస్టుద్వారా పంపుకోవలసింది లేక స్వయముగా ఆఫీసులో దాఖలుచేసుకోవలసింది.

(4) పై ఆఫీసులో పనిచేయుటకు అనుభవముగల (Cashier) క్యాషియర్ కాలయము. సదరుపోస్టుకు నెల 1.5 రు 125/- లు జీతము యివ్వబడును. ప్రతిసంవత్సరము రు 10/- లు యింకొక మెంటు యివ్వబడును. సదరు క్యాషియర్ పోస్టు కాలయ సినవారు కార్పొరేషన్ లో యిరువై షేర్లు తక్కువకాకుండా తీసుకోవలయును.

(5) పై సంస్థలో ప్రైవేటు చేయుటకు ప్రైవేటు కాలయము. సదరు ప్రైవేటుకు నెల 1.5 రు 80/- లు జీతం యివ్వబడును. వారి స్వంతమి.కా తెచ్చుకోవలయును. సదరు మి.కాకు అలకెన్ను ప్రతి నెల రు 10/- లు యివ్వబడును. వెంటనే 15-3-51 తే దీనిలోగా కాలయినవారు దరఖాస్తులు పంపుకోవలసింది.

యిట్లు, మేకేజింగు డైరెక్టరు :-

ఆంధ్రాపిక్చర్సు కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్,  
రేపల్లె - గుంటూరుజిల్లా.

శ్రీ జి. గోపాలకృష్ణమూర్తి

ప్రాడక్షన్ మేనేజరు & ఆర్గనైజరు,

ఆంధ్రాపిక్చర్సు కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్, పుప్పలపాడు,

[వయా] బంగోలు - నెల్లూరుజిల్లా.



## న్యాయశాఖ విభజన

అయ్యా, ఇందువిషయమై తమ పత్రికలో ప్రచురించిన తర్వాత, జిల్లా కలెక్టరుగారి పుత్తయ్య యిచ్చటికి రాగా, దానినిబట్టి కందుకూరులో 1-5-51 తేదీ మొదలు సబ్ మెజిస్ట్రేటుకోర్టు వుండదనియు, ఆ పుట్టినందు యిండి, వాస్తవము ప్రేవల్తయిలాకా గాగ్రామాలు 5 ని 10 సబ్ మెజిస్ట్రేటుకోర్టుకు చెందవలసివట్టునూ, తక్కిన గాగ్రామాలన్నీ కాకలి సబ్ మెజిస్ట్రేటుకోర్టుకు పోవలసివట్టునూ పుత్తయ్య గారిచే వట్టు తెలుస్తున్నది. ఈ విషయము ప్రజలకు చాలా అనుకూలముగావున్నది. ఈ విషయం కందుకూరు తాలూకా ప్రజలు మాజిల్లద్వారా ప్రభుత్వానికి, జిల్లా కలెక్టరుకు తెలుసుకొనియు వ్నారు. గత 22 తేదీ ఆర్డికమంట్రి గోపాలకృష్ణ గారు యిచ్చటకొచ్చినప్పుడుగూడా విశదపరచు కొనియున్నారు. ఇన్ని జరిగినతర్వాతగూడా యిందులోని సాధకాభిముఖ విమోచనమునిం చు నేయాపుత్తయ్య సంపదం ఆశ్చర్యంగావుంది. ప్రభుత్వంకావిస్తున్న యీకోర్టు ఏర్పాటు ప్రకారం 5 వి న్యాయ కు సుబంధించినంత వరకు

కందుకూరు తాలూకా ఎప్పటివలె వుండవలసిన టున్నూ, క్రిమినల్ కు మాత్రం తాలూకా పద చుట్టూగం, అనగా 143 గాగ్రామాలు 5 ని 10 తాలూకాకు పోవలసివట్టున్నూ, తక్కిన 155 గాగ్రామాలు కాకలి తాలూకాకు చెందవలసివట్టు న్నూ విశదపరచుచున్నది. ఈ ఏర్పాటు ప్రజలకు యిట్లుండి కలుగజేయడమేగాక, ప్రభుత్వానికి గూడ వ్యయం ఎక్కువగాకలదు. 50,60 మైళ్ల పర్యంతం ప్రజలకోర్టులకు వాజులు కావాలంటే సాధ్యమయ్యేదేనా? దీనివల్ల నేరములు ఎక్కువయ్యే అవకాశం పొచ్చుగా కలుగుచున్నది.

కావున యీ క్రొత్త ఏర్పాటు అమలుకు గా 1-5-51 తేదీ 1-8-51 వరకు పొడిగించి, కందుకూరు తాలూకా ప్రజలు కోరిన ప్రకారం జరిపించవలసిందిగా కోరుచున్నాను.

ఈవిషయాన్ని జిల్లాలోని టాక్ ఆసోసియేషన్ గూడా తీసుకొని తగిన ఆందోళనచేయడం ధర్మ మని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

కందుకూరు — బి.కె. లామర్

## పశువైద్య పరిశోధకసంస్థ

### రత్నోత్సవం

(3 వ పేజీ కొరవ)

కుం తేళ్ళనుంచి తీసిన క్రొత్త జీన్స్ కోర్టు ప్రస్తుతం ఇన్ స్టిట్యూట్ లో పరిశోధనలు జరుగు తున్నాయి. 5 మొదలు 10 ఏండ్లలోగా వ్యాధిని పూర్తిగా నిర్మూలించే పద్ధతి లొందరాకే ప్రాజెక్టులైనవి. ఈ ప్రాజెక్టులయొక్క 4 లక్షల రూపాయలు, లక్షలాది పశువులు, గొర్రెలు, మేకలు ప్రతికించండి దేశానికివచ్చానంటే ఆ 4 లక్షలు ఏపాటిది?

వ్యాధిని కుదర్చడంకంటే రాకుండానే చూడడం మంచిది. ఇన్ స్టిట్యూట్ లో జరిగే పరిశోధనలలో కూడా, వచ్చిన వ్యాధిని కుదర్చడంకంటే, ఆసలు వ్యాధిరాకుండా చేయడం మంచిదే సూక్ష్మం మొదలే జరుగుతుంది.

ఇన్ స్టిట్యూట్ యొక్క "వైయాలాజికల్ ప్రొజెక్టు" కాఫీలో జీన్స్, నెర, తదితర వ్యాధినివారణ ఔషధాలనుతయారుచేసి భారత కేంద్రంలో అన్ని ప్రాంతాలకు, ఆఫ్ఘనిస్తాన్, ఈరాక్, ఈజిప్టు, సిరియా, సయూం, మలయా, చైనా మొదలైన పొరుగుదేశాలకు పంపుతారు. 1937-38లో వ్యాధిని సర్ఫరా 38 లక్షల కోటులకు కొంచెం జాస్తిగావుండింది. ఇది 1949-50 లో 48 లక్షలకుపెరిచింది. వ్యాధిని దృష్టిలోచూస్తే ఈకాభివృద్ధిని సంవత్సరాలకి చూడు, కాలుగులక్షల మాపాదు అంటుంది.

వేదవిభజనవల్ల ఏర్పడే ఫలితాలలో, కరణా ధ్యం ప్రమాణించేసిన దాకులలో అంటువ్యాధులు వ్యాపించడం బాకటి. వెంటనే సరికొత్త ఇన్ స్టిట్యూట్ వారి వైయాలాజికల్ ప్రొజెక్టులతో గనుక క్రొత్త తీసుకొని వ్యవసాయం, పశుపాలన పరిశ్రమలను ఆ ప్రదేశాలలో ప్రసాదించడమే వుండకపోతే అంటువ్యాధులవ్యాప్తి మూలంగా చెప్పుకొనినవస్తం సంభవించి వుండేది.

పశువులలో ఎక్కువగా వస్తం రాకదానికే కారణం క్రిములు, కీటకాలు, చిన్న చిన్న పురుగులు. వీటివల్ల పశువులు బక్కబెక్కడం, పని చేయలేకపోవడం. తక్కువగా పాలివ్వడం, మొదలైన ఫలితాలవల్లవస్తాయి. ఒకచిన్న పురుగు మూలంగా తోళ్ళకు కలిగినవస్తం సంవత్సరాలకి రు. 75 లక్షలని అంచనాకాదు. వెంటనే కరణి సంస్థయొక్క "వేరనైట్రాలిటీ" కాఫీ కృషి ఫలితంగా వైవిధ్యమైన వ్యాధుల నేకం నిరోధించ లడ్డాయి.

పశువులకు ఆహారం పశువులకు కాత్రియమైన పద్ధతిలో ఆహార మిచ్చి పోషించేవిషయంలో న్యూట్రీషన్ కాఫీ వారు శ్రద్ధతీసుకొంటారు. పశుగ్రాసపు కొంత తీర్చడానికి మామిడిపూలు వదిలారు. ఆహార ప్రమాణాలలో యిప్పుడేవం బాకటి, ఆహారానికి వాడే గడ్డి మొదలైన వస్తువులకు బాగుపర్చడం లొందో, మామిడి ఇన్నాక్షూ పనికిరాని చెత్తగా

— కొరవ 13 వ పేజీలో

# డినుజోక...

మహాభావుడు, లీలామతుడు ఏ వాడో చెప్పాడు: "కాలంకంటే మక్రమేనది మహాకటి లేదు" అని—

కాలం వొకటి 'వంకరటింకర పో...' కంటిది- గానుగ చాలులాగ అది తిరిగి చాలులోనే తిరుగుతూవుంటుంది. గానుగు ఎప్పుడు గంతలుకట్టి తిప్పినట్లు మనుష్యులను తన ప్రభావంచేత కనుగొని తిప్పినవోటనే తిప్పకూతుంటుంది. తైలుదేరిన వోటికేస్తూ తి.గి తైలుదేరినవోటినుండే తైలుదేర మంటూవుంటుంది—

కాని, గానుగు ఎప్పుడు ఈ తిరుగుటలో ఒక విచిత్రమైన మనస్తత్వం ఏర్పడుతూ వుంటుందట! తైలుదేరినవోటికి రాగానే, తానేమో బ్రహ్మ విద్యచేసి సాధించినట్లు లోలోన గర్వమూ వుంటుందట!

ఈ రకం 'గర్వాన్ని' కేదాంతపరిభాషలో అంటావుంటారు: "గానుగ ఎదుగర్వం" అని—

ఈ రకం గర్వాన్ని అర్థంచేసుకుని, లోకం పోకడను గమనిస్తూవుంటే, అనేక చిత్ర విచిత్రమైన అనుభూతులు కలుగుతూవుంటాయి—

\* \* \*

లోకంలో ఒక వాడు గర్వకారణమైనది, మహాకవాడు అల్పప్రాయంగా కనబడుతూ వుంటుంది. అదే ఐకాంకవాడు పరమశేషులుగా గోచరిస్తూవుంటుంది. ఆ విషయమే నోకవాడు వనోస్థితిమైనదిగా వెలుగొందుతూవుంటుంది. ఈచిత్రపరిణామాన్నీ మానవుడు అర్థం చేసుకోలేక అసాంకరిస్తూవుంటాడు—

గాంధీయుగానికి పూర్వం కైలుకు వెళ్లడం అంటే సేవంగా భావించబడేది. అంతకుముందు పూర్వం కైలుకు వెళ్లినవాడు పంక్తి బాహ్యుడు గాను కలిసేరులకుతూ వుండే వాడు. కానీ, గాంధీయుగంలో కైలుకు వెళ్లడానికి రాజకీయ ప్రాయశ్చిత్యకరచ్చి, 'శ్రేష్టజన్మ స్థానమలంకరించడం' గా కీర్తనీయమైంది—

ఎవరైతాలుగు పన్నాలు ఐదివిన ఘనపాటికి ఒకవాడు సంఘంలో పూజార్తవుంటే, ఇటీవల అట్టివాడు సంఘంలో పరమ చాడస్తుడుగా తృప్తికరంబడినాడు

సంస్కృతిభావ దేవ భావగా ఒకవాడు ఎన్నికగని, ఇటీవల అది 'సాంఘిక బూర్జువాల సాక్షుగా నిరసించబడింది.

ఒకవాడు పద్దెనిమిదిబోయిల పల్లకీవికొండం ఘనమైతే, నేడు ఎక్కువ కెట్రోల్ తాగే రోల్సు రాయిన్ కు ఆ ఘనత ఏర్పడింది.

ఒకవాడు ఎంతమంది భోగంవార్లను వుండుంటే అంతఘనమడు, నేడు 'భోగం' శీర్షమే సంఘానికి భోగంగా గడించబడుతోంది.

జడ్జిన్ పాత్రీ వాయుమోగాను, అంతకుపూర్వం లోను కాసనసభ్యులనుమాస్తే దేశద్రోహులుగా భావించేవారు. కాని, మొదటి కాంగ్రెస్ మంత్రి కర్ణాల వాయుమోగా ఆ కాసనసభ్యులే పరమ పూజ్యులుగా గౌరవించబడినారు. ఇప్పుడు అంటే పశ్చిమగడిచేసేకీ, కాసనసభ్యుడు కేవలచెలితే కాపరాధులు పెడుతున్నార...మరి ముందుమాట మనకు తెలియదు...!

బి. వి. ప్యావనవారిమాస్తే ఒకవాడు సంఘంలో వారయడే పర్యవిత్యా పారంకమలనే భావం వుండేది. కాని, ఇటీవల వారిమాస్తే బొత్తిగా 'దేవ్యా' శేఖండపోయింది. ఈ రేక పోవడంవారి, మా భావనది బాధగాను 'బి. వి. యర్.'కు కి క్యుగ్య వ్యాభ్యావం చెప్పారు. ఏమంటే - బి. అ. పే, బొత్తిగా - బి. అంటే

అన్నం - బి. అంటే, బట్ట - యర్. అంటే, లేని వాడు అని.

ఇన్నాళ్లనుంచి, ఈ బి. వి. లకు సంఘంలోనే, జపాకా బి. వి. లనే చిన్నమాపు వున్నవను కుంటూవుంటే, ఇప్పుడు ప్రభుత్వపు దృష్టిలోకూడా 'శిశికన్ను' కెత్తించివేసినట్లు అనుమానంకలుగుతూవుంది. గతవారంలో, ప్రభుత్వంవారు నియమించిన ఓసంఘం, "బి. వి. అనే కే ప్రభుత్వోద్యోగాలకు అర్హతకాకాదను" అని చెబుతూ, బి. వి. ల అర్హతమీద వెబ్బరీసింది—

ప్రభుత్వ దృష్టిలోకూడా బి. వి. దీగ్రలయడ తూష్టింభావం ఏర్పడటం అభ్యుదయాన్ని కలిగించటంనకపో. కానీ, ఈ బి. వి. లలో ఎంతవిచిత్రమైన జ్ఞానసంపన్నులున్నారో కొన్నిఉదాహరణలను పరిశీలే అర్థమవుతుంది—

"మనపాకాకాశ్చి...!" అనేవార్త వదిలిన ఓమరవాడికి అది అర్థమవక ఓ. బి. వి. ను అడిగితే, అతడు చెప్పిన సమాధానం ఇది: "శిల్పీ హార్షులో వున్న పతాకకాక" అని. అంటే, శిల్పీనగరంబద్ధ సముద్రంవున్నదో, లేదోకూడా ఆ బి. వి. కు తెలియదన్నమాట. మననాకాలంలోవున్న ఒకపతాకకాక 'శిల్పీ' అనే పేరు వున్నదనేవిషయం కూడా అతడికి తెలియదన్నమాట!

'రిపబ్లిక్' అంటే, ఓ. బి. వి. చెప్పిన అర్థం, "అదోకాపల్లిక్ ఎగ్జామినేషన్" అని—

—ఈరకం అజ్ఞానపు సమాధానాలను గురించిన వార్తలు, ఈమధ్య పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్ పరీక్షల సందర్భంలో కొన్ని కలెనడాయి. ఆ వి. కొంత విచారకరం గాను, విశోదకరంగానుకూడా వుంటాయి—

అసలు బ్లాటింగ్ కేసులు 'బ్లాటింగ్ కేసు' అని వాడే బి. వి. లు వున్నారంటే, విచారకే గాదు; విస్మయంకూడా కలుగుతుంది—

'పురుషులయ పుణ్యపురుషులు నేరయా—' అన్నట్లు బి. వి. లు వున్నారని కాబోలు ప్రభుత్వంకూడా విరివిడ చిన్నమాపు ప్రచరించడం ప్రారంభించింది—

\* \* \*

అయితే, ఈ చిన్నమాపుకల్ల బి. వి. లకు చిన్నతనం కలుగుతుందనకోవడంకంటే ప్రభుత్వమే తలనందుకోవడం సలబనిపిస్తుంది.

ఏమంటే, ఈ అల్పస్థితికి కారణాలు వారు కాదు; ప్రభుత్వమే, ప్రభుత్వవిద్యావిధానమే! విద్యావిధానంలో లోపాలన్నీ ఒకపక్క - ఆ విద్యా పారంకత్యాన్ని కొలిచే పరీక్షల విధానం ఓ ఎక్కూను.

నూటికి ముప్పయి విడు మార్కులువస్తే 'ఫ్యాను' అన్నది ప్రభుత్వం - 'ఫ్యాను' అంటే, విద్యార్థి ఆ సంవత్సరం చదివిన విద్యలో ఘనపోటీ అయివాడన్నమాట!

ఈ 'ఫ్యాను' కావడం, అంటే, నూటికి ముప్పయి మార్కులు సంపాదించి ఫ్యాను కావడం అనేది, ఎలాంటిది? అంటే—

పన్నెండు కెలకేస్తు సరిగాచెలితే నూరు మార్కులు - అంటే, అతడికి కెలకేస్తు సరిగా వచ్చును అని అర్థం. కాని, మొదటి మాడో, నాల్గో కెలకేస్తు సరిగాచెలితే, నిమ్మత్తి ప్రకారం ముప్పయ్యో, నలభయ్యో మార్కులు వస్తాయి కదా! అంటే 'ఫ్యాను' అయినట్లేకదా! అంటే, అతడికి కెలకేస్తు వచ్చునని తీర్పుచెప్పడమేకదా! ఈపరీక్షలలో ఉత్తీర్ణులైనవారంతా ఈవిధంగా ఉత్తీర్ణులైనవారే. అంటే, విద్యలో అర్థమనిజ్ఞానం, విడివిడ జ్ఞానం కలిగితే, వార్లకు కెల్లాలిచ్చి,

పట్టుభద్రులనుచేసే పరీక్షల విధానాన్ని, విద్యా విధానాన్ని ప్రశ్నేపెట్టిన ప్రభుత్వ విధానమే నేటి దుస్థితికి ముఖ్య కారణం.

ఇంకా విచిత్రమేమంటే—

నూటికి ముప్పయి అయిదు మార్కులు తెచ్చుకోని పట్టుభద్రుడై, మార్కుల గిరి సంపాదించిన వ్యక్తి చదువు చెబుతూవుంటే, చదువుకోనేవాళ్లకు మాత్రం ఎక్కువ జ్ఞానం ఎలాభిస్తుంది?

అందుచేత, ఇప్పుడు నూటికి ఇరవైఅయిదు మార్కులు వస్తే 'ఫ్యాను' అంటున్నారట! దీని సరికావంగా, మరొక్కొక్కపోతే, ఆ స. లు నున్నా మార్కులు కచ్చివా, 'ఫ్యాను'. అనే స్థితి వస్తే మనం ఆశ్చర్యపడవకసరం లేదు -

నూరు సంఖ్యలో, ఒకటికంటే, నున్నానే ఎక్కువగా వున్నాయి. దేమాడ్రటిక్ మాత్రం ప్రకారం, ఒకటికంటే రెండునున్నాలనే మేళా రటికనుక నూటికేజయం.

కనుక అట్టి 'జయంకోబాలు' కూడా రావాలి; రాకలేప్పడు -

కాలం 'వైకెర్', లాంటిది అంటారు. 'గానుగ చాలు' లాంటిది. అంటే, గుండ్రనిదన్నమాట! అంటే, నున్నాలాంటిదన్నమాట!

మరి, నున్నాలాంటి కాలంలో, నున్నాలకే కాక విజయం లేనికీ!

అధునిక వద్దతులతో తయారు చేసిన అన్ని రకముల వస్త్రములు - గ్యారంటీ బాయలతో దర సరసముగా విక్రయించబడును.

వెంకటగిరిహాలు  
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

కనరు వెంకటసుబ్బయ్య,  
ప్రొఫ్రైటర్.

స్థాపితము 1920

## కుప్పు - బొల్లి

సుఖిరోగాది చికిత్సానిపుణులు  
కేటలాగు - ఉచితము

### రెడ్డి & కో., (ఇచ్చి)

(గోపాలపురం—తూర్పు గోదావరిజిల్లా)  
(వయా తిరుగు.)

## యోగ రత్నాకరము

ఆయుర్వేదగ్రంథముల గోరువారందకు చదువడగినది ప్రథమ - ద్వితీయసంపుటములు రు 13/-  
ఖర్చులు ప్రత్యేకము.

డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు  
దండువారిబీధి—నెల్లూరు.

## విటా \* అశోక

### స్త్రీల పాలిటి వరప్రసాదిని

శ్వేతరక్తప్రవరము—బురుగునీరు—బురుగునీరు—వదుమునోప్పి—వికృతశింకుకు బలహీనము మువలగు గర్భాశయ వ్యాధుల పోగొట్టి టూనిక్కుగా పునశ్చయము—  
వెం సీసా రు 2-8-0

సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు—ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

మీరు కోశ అన్ని రకముల వస్త్రములు  
యా దినుక వోటులలో

దరలు సరసముగా దొరుకును.

శ్రీ మహాలక్ష్మీస్టోరు  
కెంకటగిరిచిలమపు  
ట్రంకురోడ్డు \* నెల్లూరు.

(మరియు)

శ్రీ వెంకటలక్ష్మీస్టోరు  
చిన్నబజారు \* నెల్లూరు.

## జీవాంజన్

అన్ని జలబుంకు  
మెప్పులకు  
జీవాంజన్

JEVARAM LABORATORIES LTD.  
MADE IN INDIA

SOLE AGENTS  
K. K. PILLAI & CO.  
14, BRIBERTY ROAD, SRI PATTANAM, MADRAS 14

## శిస్తు తగ్గుదల చట్టం

కెల 2 అదాలు, పోస్టేజి 9 పైసలు  
"జమీకరైతు" కునేజరుకు వ్రాయండి.

## పక్షవాతమునకు

### PARALYSIS CURE (REGD)

మామూలు ఆహారంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి నుండి మిమ్ముల విముక్తులకేస్తుంది. దిగులుపడ వకసరంలేదు. వారం మందు రు 7/- లు

బోమ్మా కేశవులు,  
(పక్షవాత స్పెషలిస్టు) సంతకేట - నెల్లూరు.

విజయనగరం డి|| ము|| కోర్టురో  
O. S. No. 468 of 50

వారాయణం వెంకన్న  
—వారి.

The Tirumurti Textiles Ltd.,  
and another, —ప్రతివాడు—  
To (2) S. A. Jabbar Sahib Residing at Kavali, Nellore Dist,  
వార్డు ముయియ్యవలక్ష్మి ఆద్యాన్యుకైకంబ  
కాపరు రు. 740-0-0 లు మిగళ్ల రాబట్టుటకు  
గాను వారి మీ కగయిరాలవల్ల రాబట్టుటకు గాను  
నై వెంబర్సు మీ కగయిరాలవలెని దావాదాఖలు  
చేసియున్నందుకు అందుకు మీకుగల ఆక్షేపణలు  
26-3-1951 తేదీ వగల 11 గొల్లకు కైకోర్టు  
వారియెదుట కోశరయి మనవిచేసుకోవలెను లేని  
యెడల మీ పకోక్షమందు విచారించి తీర్మా  
నించుచునని యిందుమూలంగా మీకు తెలియ  
చేయడమయినది. —బి. వరకొంగరావు,  
వాదికేట.

# ముఖ్యవార్తలు

## ప్రకాశంగారి నోటీసు

మద్రాసు కుంకురిలమిది ఆరోపణలచేస్తూ పంతులు గారు కాసనపల్లిలో ప్రజలపట్టిన తీర్మానం పట్ల కాంగ్రెస్ కమిటీకి పట్టి ప్రకాశంగారి చర్యను గుర్తిస్తూ ఇటీవల ఒక తీర్మానం చేసింది దానిని 4 వారాలలో గా ఉపసంహరించుకోవాలి అని ముంబై కమిటీ తీర్మానం ఆమోదించిన ప్రతిపక్ష్యుడి మీదా చర్యతీసుకొంటానని ప్రకాశంగారు నోటీసిచ్చారు.

## జనపనార కంట్రోల్ రద్దు

ఇటీవల పాకిస్తాన్ లో జరిగిన వాణిజ్య బహు దళి ఫలితంగా, జనపనార, దానితో చేయబడు కస్తువులమీద కంట్రోల్ తీసివేయబడింది.

## పాకిస్తాన్ లో కుటుంబ

పాకిస్తాన్ ప్రభుత్వాన్ని పదవోయటానికి జరుగుతుంది కుటుంబయల్లడింది ప్రధాని లియాకత్ అలీఖాన్ ప్రకటించాడు.

ఈ సందర్భంలో, పాకిస్తాన్ సైన్యంలో జనరల్ స్టాఫ్ ప్రధానసేనాని మేజర్ జనరల్ అక్బర్ ఖాన్, అతని భార్య, ట్రిగ్గెడ్ కమేండర్ లతీఫ్, "పాకిస్తాన్ టైమ్స్" పత్రికా సంపాదకుడు ఫియాజ్ అన్వార్ కేసు ఆరంభించబడ్డారు సీరుగాక, వైమానికాభివృద్ధి యం.కె. ఝాంజ్వాలూదా ఆరంభించారు.

మూతా నాయకులందరినీ ఆరంభించేదానికి ఏర్పాట్లు చేయబడ్డాయని లియాకత్ అలీఖాన్ వెల్లడించాడు.

అక్బర్ ఖాన్ ఆరంభ పాకిస్తాన్ లో సంవలనం జరిగింది. అతని అల్లిగ్ గ్రేం షావజ్ (పాక్ రాజ్యాంగ పరివర్తన సభ్యురాలు) రాబోయే ఎన్నికలకు తన అభ్యర్థిత్వాన్ని ఉపసంహరించుకోవ్వది.

## సంవత్సరాంతంలో ఎన్నికలు

పత్రికావిలేఖరుల సమావేశంలో ప్రధాని నెహ్రూ, సాధారణ ఎన్నికలు ఈ ఏడే నవంబర్ లేదా డిసెంబర్ నెల లో ఖచ్చితంగా జరుగుతాయని తెలిపారు. కమ్యూనిస్టుపార్టీ మీద కొన్ని రాష్ట్రాలలో నిషేధంవున్నా, వ్యక్తిగతంగా కమ్యూనిస్టులు ఎన్నికలలో పాల్గొనే అవకాశం వుంటుందని కూడా చెప్పారు.

## ఆస్ట్రేలియా కమ్యూనిస్టు వ్యతిరేక చట్టం చెల్లదు

పోయిన సంవత్సరం ఆక్టోబర్ లో ఆస్ట్రేలియాలో చట్టరూపం ధరించిన కమ్యూనిస్టు నిర్మాణ చట్టం చెల్లవేరదని ఆస్ట్రేలియా హైకోర్టు తీర్పు చెప్పింది. ప్రభుత్వం ప్రీకాన్సిలుట్ ఆఫ్ ఫిలు చేస్తుందట!

## వి.కె. గోపాలకృష్ణ విచారణ

మలబార్ కమ్యూనిస్టు వి.కె. గోపాలకృష్ణ విచారణచేస్తూ ఇదివరలో హైకోర్టువారు తీర్పు చెప్పిన ముఖ్యమంత్రి, కోర్టుదివి కోర్టుమీదికి వచ్చిన గోపాలకృష్ణ పుట్టి ఆరంభించారు. ఇలా ఆరంభ చేయడం ఆశ్చర్యమని గోపాలకృష్ణ హైకోర్టులో అభిప్రాయపడ్డారు. విచారణ ప్రారంభించి, తీర్పు మార్చి 15 తేదీ వాయిదాపడింది.

# శ్రీ సి.వి. కృష్ణయ్య గారి పర్యటన

(7 వ పేజీకొరవ)

విక్రియించి, ఆ విక్రియింపులను సానైటీలలో నుంచి, దానిపైకప్పు వడ్డీని పంటలుపండిన కాలములో వినియోగించునట్లు ఏర్పాట్లు చేసియున్నారు.

## గి గెరియన్ ద్వారా

అనగా ధాన్యములను పేకరించి, ధర్మిపరచి తర్వాత విక్రయములకు గా ఉపయోగించుటకును ధర్మలు పేకరింపుటకు విక్రియించుటకును, యీ చట్టానికి ఉపయోగపడుచున్నది.

## 4 రూరల్ రికన్స్ట్రక్షన్ సొసైటీ

అనగా గ్రామముల ఆభివృద్ధికి సంఘములను ఏర్పాటుచేసి, గ్రామముల ఆన్నివిధముల వృద్ధి అగుటకు కావలసిన ఏర్పాట్లు చేసియున్నారు.

## మనదేశానికి సహకార వ్యవసాయం ఆవసరం.

వ్యవసాయాభివృద్ధికి కేసు యింతవిధముగా ఎందుకు చెప్పబడుచున్నా, మనదేశములో 100 కి 90 మంది వ్యవసాయము వలన జీవనము చేయుచున్నారు. అనగా ఆతిర్వరతి ముగా వృద్ధియగు చున్నమనదేశములో అసారవ ద్వారములు ఎక్కువగా పండించక తప్పదు. అందువలన మన వ్యవసాయ విధానములో యింత దేశములలోకలె, సంస్కారములు చేయవలసిన అవసరమేనియు కలదు. ఈ గొప్పమార్పులన్ని రావలయునన్న, సహకారగుణము అవసరము. సహకార గుణము రావలయునన్న విద్య అవసరము. 100 కి 99 మంది చదువుకొన్నవారును దేశములలో వైకేవైన సంస్కారములన్నియు జయప్రదముగా జరుగుటక కాలమున్నది.

## అమెరికా + ఇండియా

ఆ దేశములలోని ప్రజలు యంతరికావాయు మతో చాల ఆభివృద్ధిపొందియున్నందున వారి సంపాదనకీ ఎక్కువగానున్నది. ఉదాహరణ

మును, అమెరికా దేశములో ఒక క్యక్టియొక్క సంవత్సర వరుమానము రూ 6900 లు అయితే మనదేశములో వరుమానము రూ 270 మాత్రమే. అనగా అమెరికా పొరుగు వరుమానము మన దేశముని వరుమానముకన్న 24 రెట్లు అధికముగా నున్నది. అందువలననే అమెరికాదేశము పరివర్తనములలో కులతూగుచున్నది. న్యూయార్క్ సగరములోని ముఖ్యమైన దిగులలో ఒక చదరపు అడుగు స్థలము కొన్ని లక్షల రూపాయల విలువ కలిగియున్నది. దీనినిబట్టి అమెరికా దేశమును ఎంత భాగ్యవంతులైన దేశముగా చేయగలిగితే మనకు తెలియుచున్నది.

అమెరికాలో పోర్టియాదాగా మనదేశములో దీవనీతిలోనున్నదో గమనించుడు.

## మనదేశమూ అభివృద్ధికాగలదు

ఆ దేశములలోని ప్రజలమును, వ్యవసాయము లోని విధానములను పరస్పర సహకారము మన దేశములోనూడ ఏర్పాటుచేసి, మనముకూడా, ఆ దేశములవలె, ఎక్కువ ధనమాన్గించి, ఎక్కువ పోకర్తము లనుభవించవచ్చునని నా దృఢ అభిప్రాయము.

# మార్చి 15 తేదీ ఆంధ్ర, వైజాములలో బ్రహ్మాండమైన విడుదల



## విజయ వారి పాతాళ ఖైరవి

మహత్తర దీరోచిత ప్రేమ గాధ...

డైరెక్షన్ H.V. రెడ్డి, B.Sc (HONS)



Produced by NAGIREDDI CHAKRAPANI